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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: 
Egy évre — — 50 K — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K — f

Egyes számok ára 1 korona
TELEFON : 98 BARS HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér. 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő bírd. irodák 

árengedményben részesülnek.

közművelődési jös társadalmi hetilap
A kéziratok a tzerkeizWaéghaz küldendők. 

Kéalratok vIbhba nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, elöflseténeket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaltanl.

A lap kiadója: NYITRAI ée TÁRSA.

A társadalmi és kultüregyesiiletek 
kongresszusa elé.

Szeptember 22.-én gyűlnek össze 
másodszor Szlovenszkó és Ruszin- 
szkó minden városából, vidékéről 
a társadalmi és kulturegyesületek 
képviselői, hogy megvitassák azokat 
a célokat, melyeket a kisebbségi 
életmód tűz a magyar kultúra hor­
dozója, a müveit magyar középosz­
tály elé s keressék azokat az utakat 
és eszközöket, melyek a célok el­
érésére, vagy legalább is megköze- 
litéséré vezetnek, segítenek.

Az idei kongresszus színhelye 
Kassa, a magyar kultúra és müveit 
társasélet ősi fészke, ahonnan nem­
csak a szervezett magyar irodalmi 
élet indult rögös útjára a „szent 
öreg“, Kazinczy Ferenc egészséges 
elgondolásából, de ahol a müveit 
emberek társas életéből sok, igen 
sok kultureszme és kulturtett sarjadt 
ki azóta, hogy az irodalom s álta­
lában a műveltség emelkedése ön­
tudatossá tette az emberekben a 
nemzeti érzést.

Az első pillanatban talán nem 
éppen nagyfontosságunak látszik, 
hogy az u. n. középosztály ad ta­
lálkozót a kassai kongresszus ke­
retében, az a középosztály, mely az 
általános balhit szerint túlélte ma­
gát, melynek lehet fényes múltja, 
de szegényes a jelene s nincs jövője. 
Igen, szinte szállóigévé lett már a 
magyar középosztály pusztulása, 
mely állítólag f'eltartóztatatlan s melv, 
eddig vezető társadalmi rétegnek, 
— sok rosszindulattól fütött kijelen­
tés szerint — egy a hivatása, hogy 
átadja a vezetőszerepet a feltörekvő, 
friss életerejü, uj társadalmi osztá­
lyok kezébe.

A külső jelek valóban ilyen kö­
vetkeztetésekre vezetnek. Az a régi 
magyar középosztály, mely kicsi, 
de saját földjébe gyökerezetten, 
egészséges konzervativizmussal állta 
a harcot mindennel szemben, ami a 
nemzet létét fenyegette, melyből a 
magyar nemzetnek nemcsak dolgozó 
kulturmunkásai kerültek ki, de nem 
egy vezéregyénisége is, a független, 
klasszikus műveltségű, maga lábán 
megálló s a közszolgálatot csak no- 
bile officiumnak tekintő és megbe­
csülő középosztály nincs többé. De 
a helyébe lépő „middle classe“, a 
magyar hivatalnok, kereskedő és 
iparos osztály s az u. n. szabad pá­
lyákon működő intelligencia, ha nem 
a függetlenségében, de szellemi, er­

kölcsi és jellemerőben méltó utódja 
volt az előbbinek.

Ez is csak volt jóformán, a 
kissebbségi életre Ítélt magyar nem­
zettöredék minden társadalmi rétege 
közt-éppen ezt a középosztályt súj­
totta a legtöbb és legsulyosab csa­
pás. A magyar hivatalnokot nagy 
százalékban kenyerétől fesztották 
meg, vagy a nemzet szolidaritásá­
ban terrorizálták le. A magyar ke­
reskedő és iparos elszegényedett, a 
szabad pálya alig nevezhető többé 
annak. De ma még, a háború min­
dent elsöprő forgataga után is, az 
uj megszükült életviszonyok köze­
pette is, sokszor kétségbeejtő hely­
zetben a magyar kultúra hordozója 
mégis ez a középosztály. Megható 
megfigyelni, hogy ahol jót kell tenni, 
nemes megmozdulást pártfogásba 
venni, szépért lelkesülni, más javá­
ért áldozatot hozni, ott ez a meg­
fogyott, megtört és megfélemlített 
középosztály jár legelöl. Magától 
megtagadva az életörömet, semmi 
elismerést nem várva, sőt, sokszor 
titokban, letagadva, ez az elárvult, 
lenézett, kicsufolt, elparentált közép­
osztály aránytalanul többet áldoz és 
tesz a közjóért, mint bárki más. 
Lelki szükség neki a kultúra önzet­
len ápolása s bizonnyal legfájóbb 
neki lemondani arról, amit boldogult 
ur-korában megszokott, kevesebbet 
áldozni, mint amennyit szeretne.

Csodával határos ennek az el­
szegényedett, megfogyatkozott, füg­
getlenségében korlátok közé szorí­
tott középosztálynak áldozatkész­
sége s akik itt pusztulásról mernek 
beszélni, azok nem tudják felfogni 
az evangéliumi szégényasszony ga­
rasának példázatos, mély értelmét.

A középosztálynak, melyben ilyen 
erkölcsi erők lakoznak, egy a hi­
bája s ez az egy hiba mutatja kifelé 
a belső romlásnak a képét. A sar­
kalatos nagy hiba, mely valóban 
veszedelembe sodorhatja a közép­
osztályt : a szervezetlensége. A kö­
zéposztály minden egyede egyé­
nenként áll szemben zárt, kollektív 
alapon megszervezett más osztá­
lyokkal s ha erre a gyöngeségére 
rá nem ébred s nem szervezi egy­
ségbe a kulturerőit, úgy beigazo­
lódik rajta a darabokra osztott nyil- 
vesszőcsomó példája. Nem a gaz­
dasági megszervezéséről akarok itt 
beszélni, bár ez lenne az anyagi 
erő alapja, de a kulturális szerve­
zettség szükségéről, mely nélkül a 
középosztályunk magyar volta és 
szellemi ereje válik kétségessé.

A tavalyi, Rimaszombatban meg­
tartott kongresszus, melynek ki­
mondott célja a Társadalmi Egye­
sületek Szövetségének megalakítása 
volt, megállapította azokat a gátló 
körülményeket, melyek a kisebbségi 
élet kultui fejlődését akadályozzák. 
Ezek: a kulturértékek devalválódása, 
mely az egész világon kortünet, de 
kórtünet is. A középosztály elsze­
gényedése és megsokasodott gond­
jai. A magyarság széttagoltsága 
földrajzi tekintetben és érzésvilágá­
ban. És amit a legelején kellett volna 
elmondanom, mert sok minden más­
nak alapoka: kisebbségi közéletünk 
túlpolitizáltsága. Az akadályok közt 
vannak tehát olyanok, melyekért 
nem lehetünk felelősek, mert ránk 
szakadtak tudtunkon és akaratunkon 
kívül, de vannak olyanok is, me­
lyeknek magunk vagyunk az okai, 
tehát az orvoslás módjai és eszkö­
zei a mi kezünkbe vannak letéve. 
Sőt merem mondani, hogyha a mi 
hibáinkat kiküszöböljük és jóvátesz- 
szük, a kívülről jövő veszedelmek 
ellen is sikeresebben vehetjük föl a 
harcot.

Az ezidei kongresszus célja nem 
lehet más, mint a felismert hibák 
gyógyításának eszközeit megtalálni. 
Egységes magyar kisebbségi köz­
szellem teremtése, ez a kitűzött cél, 
melynek alapja csak a kulturerőink 
egyirányú és egységes módszerü 
felhasználása és egy célba állítása 
lehet. A kisebbségi sors egyformán 
sulyosodik vállainkra Huszttól Po- 
zsonyig, egyformán nyomasztja az 
iparos, kereskedő, in tellek tüell életét. 
Testvérek vagyunk a szenvedésben, 
kell, hogy testvérek legyünk érzés­
ben és munkában is.

Ez a szomorú helyzet kulcsa. 
Ha a kassai kongresszus egy lé­
péssel előbbre viszi a kitűzött cél 
felé a csehszlovákiai magyarság ér­
zés- és gondolatvilágát, teljesiti a 
hivatását, mert életerős mustárma­
got vet el, mely terebélyes fává 
nőhet idővel. — yf —

A lévai Iparosok otthonának 
felavatásához.

Irta: Kopsrniczky Kornél.

Léva iparos társadalmának vasárnap em­
lékezetes ünnepe volt, amidőn a negyven éves 
múlt felé közeledd Iparos Olvasókör épületét 
felavatták. Ezzel a lévai iparosok megvaló­
sították régi vágyukat: meg van az otthonuk, 
a nyugodt fészkük, melyet kizáróan a saját­
juknak mondhatnak s immár nem kell többé 
a költözködések kellemetlen terhét viselniök.

Egy csa'ád életében is nagyjelentőségű 
esemény az a nap, amidőn kemény küzde­
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lem után végre a feje felett levő tetőt a sa­
játjának mondhatja. Annál jelentősebb ese­
mény az, amidőn egy közület húzza fel ott­
honának falait, melynek védelme alatt remé­
nyeinek, törekvéseinek eszméit ápolhatja Itt 
kapcsolódik azután be ez a közület az álta­
lános élet dübörgő dinamikájába, nem lehet 
tehát közömbös ebből a szempontból a tár­
sadalomra, hogy a szóban forgó otthonban 
milyen eszmék magvát csíráztatják.

Léva városának régi karakterére a szám­
ban domináló iparos osztály nyomta reá bé­
lyegét s nagyjában az ő erejének összetevői 
cirkulárnak még ma is életünk ereiben, köz­
szellemünk színe attól függ, vájjon a cirku­
láció folyamata milyen egészséges, azért álta­
lános érdek az iparos osztály gazdasági és 
kulturális felemelkedése, hogy a társadalmi . 
feladatokat megoldhassa a munkára vállal- . 
kozó többi városi elemekkel együtt.

Ismétlések elkerülése végett hivatott 1 
egyén tollával Írott vezércikkünkben foglal­
takra utalunk, amelyek feltárják a társadalmi 
feladatokat, melyek ellátását a feltörekedő 
iparos osztálynak is kell vállalni jelenlegi élet- I 
körülményeink között, s amint az iparos ta- ' 
nulót inaséveiben tudatosan készítik elő mes- I 
térségének pályájára, magának a társadalmi 
szervezetében egységesen tömöritett iparos­
osztálynak is tudatosan kell felkészülni szel­
lemi téren is arra a nagyjelentőségű munkára, 
amely reá a társadalmi pályán várakozik s 
amely feladatok megoldása nélkül a magyar 
társadalom színvonala alásülyed, elsekélye- 
sedik s végül alkotó részeire, jelentéktelen ki­
sebb esoportokra bomolva, elveszítheti élő és 
ható erejét, mely átfogó egységes akarat hiá­
nyában nem képes többé nemes célkitűzések 
megoldására.

A háború utáni idők társadalmakat ren­
gető befolyásai után a konszolidáció nyu- 
godtabb atmoszférájában most az egyesüle­
tekre vár a társadalom regeneráló és tovább 
építő munkája s éppen azért a különböző 
osztályokat s szakrétegeket tömörítő társa­
dalmi egyesületek nem lehetnek a társadalmi 
élet elszigetelői, hanem inkább arra kell töre­
kedniük. hogy kapcsolók legyenek a láncban, 
amelynek szemei külömböző színekből is áll­
nak ugyan, de annál nagyobb erővel és aka­
rattal köthetik egybe az egész magyarságot a 
magyar társadalmi demokrácia ideális egysé­
gébe.

A Lévai Iparos Olvasókör termének fa­
lát három férfi képe díszíti. A gondolkozó 
ember előtt azt szimbolizálják e képek, hogy 
az igazi értékeset alkotó társadalmi élet csak 
a külömböző osztályok komoly akaratú össze- 
munkálkodásából, kö'csönös támogatásából s 
ezeknek az osztályoknak egymás felé kisu­
gárzó kulturális, szellemi hatásából áll elő. 
Az egyik kép a tanítóé, aki (Farkas Ákos) 
megveti a lelki alapot az irodalom a ku’tura 
(Kersék Jánosé a második kép), értékeinek 
felismerésére, megbecsülésére és a maga szá­
mára való hasznosítására, a harmadik kép már 
az iparost ábrázo'ja (Frasch József), aki azon 
fáradozik, hogy a tanító és a szerkesztő-iro­
dalmárnak nemes eszméit széles körökben 
általánosítsa az iparosok között, hogy ennek 
révén osztályának megszerezze azt az álta­
lános erőt, amellyel az élet lépcsőin maga­
sabbra hághat.

Léva társadalmi munkájának ezen az 
alapon legyen erős pillére a lévai iparosok 
vasárnap felavatott otthona, sugározzon ki 
magából életet és erőt s öntudattal fogja ke­
zében a társadalmi élet kapcsoló láncszemét 
s ebből az erőből fakadó öntudattal szolgálja 
az élet által parancsolóan felvetett magasabb 
eszméket, melyek a magyar társad ilom életét, 
fentartását és fejlődését célozzák s szervezett 
erejével is mozdítsa elő ezentúl is a magyar 
társadalom értékgyarapodását.

A Iával iparos olvasókör házavatása va­
sárnap délelőtt díszközgyűléssel kezdődőt*. 
Frasch József elnök nyitotta meg a nagy 
érdeklődésű, ünnepélyes hangu'afu gyűlést. 
Az elnök beszédében a kör 37 évi múltját 
ismertette, melynek folyamán megemlékezés 
sel adózott a kör életében nevezetesebb sze­
repet vivő személyekről, úgyszintén az ott­
hon alapítására vonatkozó kezdő lendüteteket 
ismertette s örömének adott kifejezést, hogy 
a régi tervet ma már az iparos társadalom 
javára végre sikerült megvalósítani Beinrohr 
Dezső mondott ezután lendületes beszéde*, 
amely a kör jövendő terveit, törekvéseit fog­
lalta magában tagjai fizikai és szellemi érde­
keinek előmozdítása javára. Beinrohr Dezső 
a kör működési terrénumát három felé ősz 
tolta s gazdasági, lu'turális és társadalmi 
célok szolgálatát jelö'te meg, mint az ipa­
rosságra á'dást hozó munkát. Dr. Kmoskó 
Béla a lévai kaszinó nevében őszinte örö

mének adott kifejezést az iparos kör szép 
fejlődése fölött a mai emlékezetes emlékün­
nepe alkalmából. Bándy Endre ég. evang. 
(őesperes mondott még üdvözlő szavakat a 
díszközgyűlése'). Ezután a kör vezetősége 
szép meglepetésben részesítette Frasch József 
elnökét, akinek nagy érdemei vannak a kör 
épületének megszerzése kötü'. Vida Jónás 
alelnök üdvözlő szavai után, melyben rámu 
tat Frasch József fáradhatatlan agilitására, 
leleplezték az arcképet. Frasch József meg­
indult hangon mondott köszönetét s megígérte, 
hogy hasonló lelkesedéssel fogja tovább is 
szolgálni az iparosság érdekeit, hogy az ipa­
ros társadalom elérje azt a pozíciót a társa­
dalomban, amelyre méltó. Indítványra az ipa­
ros kör egész vezetőségének fáradhatatlan és 
lelkes ügybuzgóságáért egyhangúan jegyző­
könyvi köszönetét szavazott a díszközgyűlés. 
Este kedves hangu'atu házimu'atság volt a 
kör udvarán, ahol a jókedvet kitűnő műked­
velők ajzották. Ouba Juci ragyogó szopránja 
ma is általános hódítást kelte t szép szóló­
ival. Kersék János dr. dalai nagy melegséggel 
szálltak ajkáról. Rév József dr. érzésteli, nagy­
szerűen előadott szavalatával, nemkülönben 
hegedűjátékával zugó sikert aratott Mazur 
Mihály, akit hosszú idő múlva most láttunk 
ismét a pódiumon, megértőn kisérte cimbal­
mon. Egy kis énekes játékban Bucsek Gyula 
és Györvári József kacagtató alakitást mu­
tattak be. Rendkívül sikerült zenés móka volt 
a Néma cigány a biró előtt c. triász, amely­
nek Schvarcz Imre alakítása és zenekészsége 
biztosította az elért nagy hatást. Rendkívül 
eredeti figura volt benne Györvári is, jól 
ügyeskedett Mészáros Árpád. A kör házi 
zenekara felváltva Rév dr. és Schvarcz Imre 
vezetésével meglepő volt. A konferálásba 
Beinrohr Dezső ugrott be helyettesül. A ké- 
születlenség eredeti friss ötleteket, derűt 
árasztó mókákat csiholt ki belőle.

— Léva város műszaki blaottaága 
e hét folyrmán már befejezte a Stredóval 
folytatott tárgyalásait s a megegyezés értel­
mében már meg is szövegezték a megkö­
tendő szerződés*, amely most jóváhagyás 
végett a város jogügyi, pénzügyi bizottságai 
elé, majd a tanács, végül a közgyűlés elé 
fog kerülni.

IVANCSICS IVÁN BOSSZÚJA.
Irta: KERSÉK LÁSZLÓ.

Ivancsics Iván olyan volt, mintha bronz­
ból öntötték volna. Széles, hatalmas vállán, 
bikanyakon nyugodott bronz feje, melyen leg­
jellegzetesebb volt az orra, melynek remek 
hajtása arcélének nemes benyomást adott. Az 
egész ember nem volt nagy. Közepes ter­
metnél alig volt magasabb, de minden része 
arányosan megtermett volt. Ruhája alatt min­
den mozdulatánál megdagadtak az izmok, aki 
ránézett már az első pillanatban látta, hogy 
ez az ember egy acélrugó.

Ivancsics Iván miután ezer mérföldet lo­
vagolt jó formán egyfolytában, egy kis pihe­
nőre betért a Napsugár nevű kis városkába. 
Egyenesen a szálloda elé lovagolt s miután 
a lovát odakötötte a tornác oszlopához, be­
ment a söntésbe.

Bent csak a csapos legény volt, aki az 
estéről maradt boros poharakat mosta el ép­
pen. Mikor meglátta Ivancsics Ivánt, kíván­
csian nyújtotta előre nyakát.

Ivancsics Iván éppen csak megbökte a 
kalapját.

— Bort — szólt a csaposnak.
A csapos eléje tett egy pohár tüzes vér­

vörös aszút, melyet az egy hajtással kihör- 
pintett. — Jó bor — ugye ? — érdeklődött 
a legény.

— Mindegy — felelt Ivancsics — tiz éve 
még a szagát se láttam. Ilyenkor minden Ízlik.

— Talán északrul jött ?
— Onnan.
— Hát akkor elhiszem.
És még egy pohár bort tett Ivancsics elé.
— Mond csak — kezdte kis idő múlva 

Ivancsics — van-e itt valami bank, hol be­
váltanak aranyat.

— Van. De ha sok aranypora van, ak­
kor sohse menjen bankbe. Ugyanis a 13 utcá­
ban lakik Marlow . . .

— Marlow ? — csodálkozott Ivancsics.
— Talán ismeri ?
— Nem. De a neve olyan ismerős.
— No hát ez a Marlow 20 százalékkal 

többet ad az aranyért, mint a bank.
— Köszönöm, — szóit Ivancsics s mi­

után egy fényes pénzdarabot az asztalra do­
bott, elindult kifelé s mikor már félig kivül 
volt az ajtón, a csapos hirtelen utána kiáltott.

— Hé mester, de oszt a feleségére ne­
hogy rátekintsen. Marlow nem ismer tréfát.

De Ivancsics Iván már csak félfüllel hal­
lotta a figyelmeztetést.

II.
Ivancsics csakhamar megtalálta a 13. 

utcát. Bement egy szatócsüzletbe, hol útba­
igazították. És igy negyedóra múlva már meg­
zörgette a nagy emeletes ház kapuját, mert 
az zárva volt. Azonban a kapu a dörömbö- 
lésre nem nyílott ki. Sőt az ablakok is moz­
dulatlanul hallgattak. A zöld zsa'ugáterek 
magukba rejtettek minden életet. De Ivancsics 
nem jött zavarba, hiszen jóformán összejárta 
már az egész világot s külömb dolgokkal is 
találkozott. Egy széles mozdulattal átlendí­
tette magát a palánkon s a kaput mely be 
lülről volt elreteszelve, kinyitotta, hogy a lovát 
behozhassa rajta, mert esetleg a ló az utcán 
feltűnést csinálhat. És a seriffek rendszerint 
korlátoltak ezen a vidéken. Olyan dolgok után 
is érdeklődnek, amihez semmi közük. Erő­
szakot pedig nem szeretett alkalmazni ártat­
lan emberekkel szemben.

Ivancsics egy erős nyomással benyomta 
a lépcsőházba nyíló ajtót. Miután Marlowot 
nagyon jól ismerte, csendesen kihúzta revol­
verét s óvatosan, lábujhegyen haladt a lép­

csőn felfelé. Közben teljesen tisztába jött 
magával: érezte, hogy kegyetlen lesz, a vele 
elkövetett gonosztettet most fogja megbosz- 
szu’ni

III.
Ivancsics Iván zajtalanul benyitott az 

egyik szobába
Amint a félhomályban megszokott a sze­

me, egy mozgó valamit látott a padlón.
Ivancsics Iván feléje lépett és bámultá- 

ban majd ki ejtette markából a revolvert.
Egy ökölnyi kis ember, két-három éves 

fiúcska játszadozott bábukkal és falovakkal. 
Ki vagy te ? — kérdezte Ivancsics.

— Én a kis Róbert vagyok bácsi. Hát 
te nem ismered a kis Róbertot ?

— Ki az apád ?
Apa rossz ember — válaszolt a kis 

gyerek — mindég veri anyukát. De én tu­
dom, hogy te nem engeded többet megverni 
anyukát.

— Hol van az apád ?
Apa elment régen, De anyuka itt van. 

Ds nem beszél, hiába szólok hozzá. A másik 
szobában fekszik.

Ivancsics Ivánban rossz sejtelmek kava- 
rodtak, azért gyorsan besietett a másik szo­
bába.

Az asszony átlőtt homlokkal ott feküdt 
a díványon. Ivancsics Iván már látta, hogy 
halott.

A holtest mellett két levelet talált. Egyik 
a seriffnek volt címezve, mig a másik nagy 
amulatáru neki, Ivancsics Ivánnak szólt.

Azt a levelet, mely neki szólt, olvasat- 
lanul zsebébe dugta.

De a seriffnek szóló levélben gyorsan 
a következőket olvasta.

Drága jó Dick bácsi I
Egy titkot kell felfedeznem ön előtt. Moet,
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Reflexiók
az érsekujvári diákkongresszusról.

A napilapok ugyan már részletesen be­
számoltak az érsekujvári diákkongresszusró', 
mégis- mint a kongresszus egyik résztvevője 
érdemesnek tartom e hetilap keretében is 
megemlékezni az ott végzett munkáról, az 
akadémikus ifjúság komoly célkitűzéseiről 
s az egész kisebbségi magyar közvélemény 
által feszülten várt harmónia megteremtésérő1.

Az annyit támadt .sarlósok" ügye egé­
szében tisztázódott s bebizonyosodott, hogy 
a módban, az egységes alapú célok elérésé­
nek mikéntjében lehet különbség, de a ma­
gyar ifjúság egyetemét áthatja a nemzeti 
célok és törekvések fontosság-. Mindnyájan 
nemzetünk jobblétér, szellemi és anyagi kul­
túrájának megőrzését és gyarapítását, az el­
lentétek k:küszöbölését s a nagy eé szo'gá 
latéba eddig nem fogott erők bekapcsolását 
hirdetik.

Hasznos gyakorlati életlehetőségek új 
tájait tárták fel a kataszteri rendszer meg­
alakításává’. Fel kell állítani a főiskolai ifjú­
ság kataszterét s ezt egészítse ki azon el- 
helyeződési lehetőségek katasztere, ahol a 
végzett magyar ifjak a magyar ko'lektivitás 
keretein be ül munkát, elhe’yezkedést talá'- 
nak. Ezzel megkönnyítik azt, hogy az aka­
démikus ifjak kikerülve az egyemtemről, dip­
lomával a kezükben rögtön állást nyerjenek.

A munka szempontjából talán leghasz­
nosabb eredménye a kisebbségi magyar fő 
iskolásoknak a Szemináriumoknak felállítása. 
E Szemináriumok nagy fontossága abban áll, 
hogy azok szakosztályain belül az akadémi­
kus ifjúság a szaktanulmányok részletezésén 
túl a problémák magyar arculatát is komoly 
tanulmány tárgyává teszi. így pl. a jogi Sze 
mináriumokban a szakkérdéseken kivül főleg 
a kisebbségpolitikai és kisebbségi helyzet a 
békeszerződések, a nyelvtörvény, a földreform 
problémái, az orvosi szemináriumokban a 
magyarság életében legtöbbet pusztító bajok, 
mint a tüdővész, nemibaj, angolkór, trachoma 
s más népbetegségek, az anya és gyermek­
védelem, az egykerendszer képezik komoly 
megvitatások tárgyát.

A kongresszus iparkodott tisztázni az 
apák és fiuk viszonyé'. Mi fiatalok reméljük 
azt, hogy apáink minden buzdításának és 

kívánságának teljesedő reménye vagyunk és 
munkánk egy uj magyar horizontú élet hi­
vatott alapja. Méltányos arányú tisztességes 
emberi megélhetésre törekszünk és egy ter­
mészeti gyökerű modern kultúrát akarunk 
szolgálni a kisebbségi magyarság keretében. 
Törekvésünk célja, hogy szaktehetségeink 
necsak egyéni praxisuk ágait, hanem szak- 
tanu’mányaik szociális ágait is műveljék. Pe­
dagógiánk alapvető eleme a fa'u, a falusi 
nép megismerése, hogy városi fiatal lelkűn 
kön áttündököljön a fa'usi agrár élet.

Az egyetemvárosi magyarmenzáknak 
szövetkezeti alapra való fektetése hathatóan 
hozzájárulna az állandóan túlterhelt magyar 
társada'omnak legalább részben való teher 
mentesítéséhez, mert az üzletrésznek jegyzett 
alaptőke kamatai és az önkéntes természet­
beni adományok képeznék a menzai segé 
lyek anyagi bázisát. A kiküldött bizottság 
fogja propagálni és a gyakorlati megvalósu­
lás felé segíteni ezen eszmét.

A jövőre való célkitűzésnél a esi, ma­
gyar akadémikus ifjúság megakarja teremteni 
a kisebbségi magyarság osztálytalan, harmoni­
kus egységet. Ezen cél elérésében nem he 
lyezkedhetünk a merevség, a tartózkodás ál­
láspontjára, hanem a környező népekkel, 
történelmi sorsmegoldást keresünk s ezen 
cél elérésében a szívós jóság, kitartó okosság 
alkotó szerszámunk. ,Geczy Károly

A falu lakáshigiéniájáról.
A tapasztalás bizonyítja, hogy az em­

berek életmódját, annak különböző változa­
tait, szociális körülményeit, sőt maguknak az 
individiumoknak benső lelki világát is a kül­
ső és az ő általuk uralt környezetük szem­
lélteti a legjobban.

Az ethika szerint lelki világunk rányom­
ja bélyegét fizikai megnyilvánulásaikra és 
viszont az anyagi adottságunk mintegy be­
folyásolni látszik bensőnket; érzéseinket, 
gondolatainkat és hangfalunkat egyaránt. 
Ezért valahányszor amikor anyagi vagy lelki 
kényszerhelyzetbe jutunk, az orvoslást mindég 
két ellentétes irányban keressük. Ez a munka 
hatóerőként járja át érdeklődéseinknek minden 
irányát és rávezet bennünket azokra a te­
rekre, ahol az emberi önzés és kicsinyes 

szeretetlenség, meg nemtörődömség béklyói 
lehul anak énünkről és ahol az objektivitás 
vezércsillaga mellett megtalálhatjuk azon ba­
jok orvoslásait, amelyek ma nyomort, sze­
génységet és sivár nyavalyát tarkitanak a 
világba.

A csehszlovák köztársaságot ismerő em­
ber e'őtt elsősorban falusi lakásainknak a 
cseh-morvaországi viszonyok mellett háttérbe 
szoruló általános higiéniája tűnik fe>. Azt 
szokták mondani, hogy olyan az ember 
amilyen a környezete. A környezet hiányos­
ságai rengeteg akadályt zúdítanak a harmo­
nikus élet kifejlődése elé.

Vegyük sorra először egy közepes ma­
gyar gazdának a házatáját. Az utcára nyíló 
elsőszoba ablakai előtt igen kedves jelenség 
a kis virágoskert, amelyet csaknem minden 
magyar faluban megtalál az ember.

A magyar gazda udvara eléggé rendezett, 
de sajnos sok helyen találkozunk azzal a 
hibával, hogy a trágyadomb, az árnyékszék 
és az ivóvizet szolgáltató kút alig vannak 
1—2 lépés távolságnyira.

Ami a házat illeti, az főleg sárból van 
építve, mégpedig ilyen sorrendben : elsőszoba, 
konyha, nappali szoba, kamra, magtár és az 
istálló. Majdnem mindenütt megtaláljuk a 
hambitust is. A régi etnográfiai könyvekben 
sok helyen találunk kitételeket a magyar faj 
tisztaságszeretetére vonatkozólag. Ez igaz, 
de csak részben és én úgy gondolom, hogy 
az elsőszoba üdének látszó hús levegőjén, a 
szekrényeken lévő csecsebecséken, a falakon 
lógó díszítéseken, a konyhában pedig a fe­
hér falakra aggatott színes, diszes tányéro­
kon, ibrikeken inkább a megkimélés fénye 
látszik, mint a gondos tisztántartás. Vagyis 
az elsöszobában és a konyhában azért van 
tisztaság, mert ott csak a legritkább esetben 
fordul meg valaki. Az egész familia a hátsó 
szobában húzódik meg, amely aránylag elég 
kicsi szokott lenni. Itt végzik aztán a férfiak 
a legkülönbözőbb benti munkákat. A szel­
lőztetést nem igen szívelik és éppen azért 
az ilyen rossz levegőjű kis helyen való töme­
ges alvás a szervezetnek határozott kárára 
van. Szintén egészségtelen a nyirkos földes 
padló is, amely ma még általános a falvakban.

Ezen aránylag mértéket ütő helyzet 
mellett azután sokkal rosszabb a zsellérek 
lakóhelye, vagy a napszámosok viskója. Itt 
az előbb emlitett hibák hatványozva fordul-

hogy meghalok, nincs semmi értelme, hogy 
tovább titkoljak. Az uram nem az a puritán 
ember, akinek látszik. Sőt sok gonoszság 
terheli a lelkét Engem is magával rántott. 
Megszéditett. Pedig én Ivancsics Ivánhoz von­
zódtam. Aki most is becsületes ember, mert 
Harry Manglent nem Ivancsics Iván, hanem 
az én uram lőtte le, aki revolverét, a bűn 
jelet, Ivancsics Iván zsebébe csempészte 
bosszúból, mert ő is szemet vetett rám. Ve­
lem is elhitette ezt. Ivancsics Ivánnak niane- : 
külnie kellett, akiről sok rosszat mesélt. Végül 
is engedtem kérésének és feleségül mentem 
hozzá. Marlow, az uram azt állította, hogy 
a Fekete Ördög, aki az ördög szorosban ga­
rázdálkodik, aki kirabolja az utasokat, aki 
meggyilkolja őket, ha ellenállnak, nem más, 
mint Ivancsics Iván. Én azt is megcáfo’om, 
állítva azt, hogy a Fekete Ördög nem más, 
mint Marlow, az uram, aki minden hónapban 
azért tűnik el egy hétre a városból, hogy 
üzelmeit űzhesse Ez az állítása, hogy üzleti 
ügyeiben jár a vidéken, nem igaz. Minderről 
tanúskodik az a sok rablott holmi lent a pin- J 
cébe, amire én máma jöttem rá. Mert eddig < 
oda nekem nem volt szabad lemenni. Most 
is véletlenül kerültem oda. Ez a felfedezés i 
annyira szétdulta idegeimet, hogy nem kivá- . 
nők tovább élni, azért saját magam véget 
vetek életemnek. Utolsó kívánságom, hogy 
kis fiamból becsületes ember legyen.

Üdvözli Dick bácsit szeretettel 
szerencsétlen Mary.

Ivancsics Ivánnak ökölbe szorult a keze. 
Izmai úgy összerándultak, oly görcsösen vo- 
naglottak, hogy szinte fájtak. Minden vágya 
az volt, hogy szemben álljon Marlowva’, hogy 
leszámoljon élete megrontójával, aki elrabolta 
tőle élete egyetlen értelmét Maryt, aki gyfi- i 
kosság vádját kente rá, aki miatt tiz évig 

bujdosott Alaszka hóboritotta hegyein, mint 
egy üldözött vad.

Az asztal térítővel betakarta az asszony 
holttestét. Aztán kemény léptekkel átment a 
másik szobába a gyerekhez.

A gyerek már várta.
— Mit mondott az anyuka ? — érdek­

lődött ... ,
Ivancsics Ivánnak összeszorult a szive, 

amint a kis árvára rátekintett s azt mondta.
— Anyuka még nagyon fáradt, majd 

este felkel. Addig csak játsz, csak játsz fiacs­
kám — s kemény tenyerével gyöngéden végig 
simogatta a gyerek fejét.

— Bácsi ne menjen el — szólalt meg a 
gyermek, amint Ivancsics Iván elakart menni 
— én a bácsit úgy szeretem, a bácsi nem 
veri az anyukát.

— Mindjárt vissza jövök, szólt Ivancsics 
Iván.

IV.
Ivancsics Iván, mint a szélvész kivág­

tatott a kisvárosból Az utcákon egy lélek se 
lézengett. A forróság mindenkit bekorbácsolt 
a hűvös szobákba. Ivancsics Iván most már 
egyenesen az Ördög-szoros felé irányította 
lovát. Úgy érezte, hogy még ma megtörténik 
a nagv találkozás. És vagy Marlow, vagy 6 
ott hagyja a fogát az égbe meredő sziklák 
között.

Két órai szakadatlan lovaglás után elérte 
a hegyeket. És csakhamar eltűnt az erdő 
sűrű fái között. Egy gyalog ösvényen ke­
resztül a hegyen igyekezett az Ördög-szo­
roshoz. Ugyanis Ivancsics Iván tudta, hogy 
Marlow lesben áll a sziklák között s ha egy- 
egy utas megjelenik lent az országúton, azt 
Marlow leshelyből igen könnyen elintézheti.

Ivancsics Iván a hegygerincről letekin­
tett a szorosba. Ott minden csendes, mozdu­

latlan volt, csak a kis patak vize csillogott 
fel a lombok között. És Ivancsics Iván hiába 
kémlelte végig a vidéket, semmi sem áru’ta 
el Marlow jelenlétét. Pedig meg volt győ­
ződve arról, hogy Marlow itt bujkál valahol 
a közelben.

Lovát odakötötte egy fához. 0 pedig 
elindult lefelé a szorosba. Az erdő néma volt, 
nem árulta el Marlow rejtekhelyét.

Már egy órája járt az erdőben Ivancsics 
Iván, mikor egyszerre lövéseket hallott. Fel­
kapaszkodott gyorsan egy fára, hogy minél 
nagyobb területet lásson be.

Lent az elhagyott országúton egy férfi 
feküdt a porban, mellette egy másik férfi 
térdelt, kinek arca fekete kendővel volt leta­
karva, mint a többi utonállónak.

Ivancsics Iván meggyőződött arról, hogy 
az a térdeplő férfi nem más, mint Marlow, 
aki most foszt ki egy áldozatot.

És szinte gurult lefelé a meredek lejtőn, 
hogy Marlowval leszámoljon.

Marlow éppen az erdőbe hurcolta ál­
dozatát, hogy ott eltemesse, mikor egyszerre 
szembe vele a fák közül felbukkant egy férfi 
alakja, akinek fél arca hasonlóan el volt ta­
karva, mint neki Kezében revolver volt. Mar- 
Iow meghökkent egy pillanatra, de csakha­
mar visszanyerte nyugalmát.

— Nem méltó hozzád, — szólt Marlow, 
— hogy zsákmányt úgy akarsz szerezni ma­
gadnak, hogy a gesztenyét más kaparja ki 

' számodra.
— Marlow — szólt annak — sok gaz­

ságot követtél el életedben.
— Na és í ... . Csak nem akarsz te 

nekem erkölcsi prédikációt tartani. Talán te 
finomabban szoktad elintézni üzleti ügyeidet.

— Marlow, mindennek van határa, a 
bűnnek is Eljött ■ te bűnhődésed Marlow ... 
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nak elő, itt minden egyszerűbb, szegényebb 
és a tisztaságra sem adnak olyan sokat. 
Már az udvar is valamilyen bántó elhagya- 
tottságot árul el, ahol hiába keres az ember 
valami rendet, a nagy összevisszaságból 
esetleg csak egy kecske- vagy disznóólát és 
egy trágyadombot lehet felismerni

A ház belseje a lehető leghigieniátlanabb. 
Szinte érzi az ember a sűrű sárból gyűrt 
falaknak gőzölgő környezetét, esőzések al­
kalmával érezni lehet a földes padló kitltődő 
nedves, penészszagát. A városi ember nyom­
ban önkénytelenül ablakot szeretne nyitni, 
ami bizony csak keveset segítene a bajon. 
Magam figyeltem meg eseteket, amikor a 
kis ablakon beszűrődő világosság a falak 
aránylagos vatagsága miatt alig ért a szoba 
közepéig.

Az épületnek ilyetén való megkonstru­
álása mellett azután még egymásután talál­
juk azokat a hibákat, amelyeket általá­
ban az illetők kedvezőtlen szociális helyze­
tének lehet felróni. Ennek kb. három oka 
van. Először a kis bír. másodszor az idő 
hiánya (a napszámosnak reggeltől estéiig 
másoknak kell dolgozni), azután a kultúrá­
ban való elmaradottság.

Amint már fenntebb is megemlitettük. a 
környezet mindég befolyásolja a lélek kifej­
lődését és éietét, amelynek mozgalmasságát 
azután éppen a higiénikus életmód követ­
keztében létrejövő, testi egészség szabja meg. 
Ez a talaja továbbá a földi boldogságot 
megalapozó benső harmóniának is, amiért 
akarva-nemakarva mindenki szinte ösztön- 
szerüen törekedik. A falu proletárja ezt ma 
nem érheti el és azért ne csodálkozzunk, ha 
életében az elégedetlenség füzei pislákolnak.

Ezen a helyzeten határozottan javítani 
kell. Nem hagyhatjuk figyelem nélkül a nyu 
gáti országoknak ezirányu szociális megmoz­
dulásait és társadalmi kulturtevékenykedéseit. 
Egész Nyugateuropára kiterjedő, fontos jelen­
tőségű ezen a téren a belga Rutten páter 
munkássága, aki rendfőnökének engedelmé- 
vel pap létére maga is öt hónapig dolgozott 
egy szénbányában Jelenleg az ö hatása 
alatt áll a legtöbb szcciális szervcszkedés. 
Németországban és Belgiumban a diákok és 
iparoslegények szabadidejükben bejárják a 
környékbeli falvakat, ahol ingyenes kultur- 
mozielőadásokat tartanak és igy szemléltetve 
tanítják az embereket. A parasztot felvilágo-

— Na te pont úgy beszélsz, mintha 
álarcod alatt maga az Arkangyal beszélne 
hozzám.

Ebben a pillanatban Marion egy famögé 
ugrott, honnan egy lövést küldött ellenfele felé.

A lövés Ivancsics Iván füle mellett sü- ; 
viteti el.

De Ivancsics Iván se volt rest s egy ug- ' 
rással a fánál termett s revolvere markola- 1 
Iával nagyot ütött Marlow kezére, úgy, hogy ■ 
az a fegyverét elejtette.

Marlow gyorsan odakapott az ismeretlen 
arcába s lerántotta annak fekete kendőjét, de 
már a másik pillanatban felhördült.

— Ivancsics Iván I — kiáltott Marlow : 
elsápadve. ,

— Igen 1 az vagyok. Eljöttem, hogy 
megbosszuljam gazságaidat.

Marlow eszeveszett futásnak eredt a he- : 
gyen felfelé.

Ivancsics Iván pedig csak állt és nyu- ' 
godtan felemelte fegyverét, célzott, úgy is ’ 
tudta, hogy nincs mentsége annak, aki egy­
szer csöve elé kerül.

De mielőtt elsüthette volna fegyverét, 
egy éles sikoltás hangzott fel Marlow ajka- ' 
iról, aki hirtelen megcsúszott egy kis kavi- : 
csőn s a másik pillanatban már gurult oldal 
felé, a meredek felé, melynek mélyében hu- , 
zódott az országút.

Mire Ivancsics Iván leért az országúira, 
Marlow már holtan hevert a porban

V.
Éjjel a csillagok fényesen ragyogtak az 

égen. És Délfelé az országúton egy lovas 
haladt, ölében egy gyermekkel.

— Hol van anyuka — kérdezte a férfit.
— Ott — szólt a férfi.
És a ragyogó csillagokra mutatott

silják. Ezen nagy fontosságú kullurtörekvés- 
nek impozáns bázisa gyanánt pedig az az 
organizálás látszik lenni, amely a szakszerve­
zetek megszervezése tévén tömegerejével akarja 
védeni a dolgozókat a kapitalizmus kizsák­
mányolásai ellen.

Mindez pedig nem erőszakolt, nem csu­
pán elvi alapokra fektetett misszióskodás, 
hanem a kor szellemébe ültetett általános 
és modern emberi ösztönös megmozdulás, 
amely a gyűlölet kikapcsolásával, az ember­
szeretet alapjaira fektetve kívánja megvál­
toztatni az életet. Anta|

Kozmetikálás a lévai kapuk alatt.
A falu maradiságáról sok szó hangzóit 

el. Szemükre hányják, hogy télen az abla­
kokat betapasztják, hogy a meleg ki ne 
menjen, vagy a hideg be ne jöjjön, vagy 
mit tudom én miért. Meg hogy a trágya­
domb a szobájuk ablaka alatt diszlik, a 
trágyalé kifolyik az utcára és igy tovább, 
ki tudná egy iramban elöszámolni a sok 
kifogást, amit a falu népe ellen támaszta­
nak a finnyás városiak. De nekem beszél­
hetnek már, amit akarnak, én nem engedem 
a falut igy sértegetni. Meg van rá az ala 
pos okom, melyet egyrészt abból merítettem, 
hogy hosszas tanulmányok után megállapí­
tottam, hogy a falu életében és szokásaiban 
azért nem történt az utóbbi időben változás, 
mert a falu azt várta, hogy a város veszi 
át a falu szokásait továbbra is. Ugyanis a 
krumpli ásás alkalmával komoly stúdiumo­
kat folytattam a határban a falusi nap­
számos lányok háta mögött, amikor mély 
meghajlással kapálták ki a rózsaszínű héjú 
krumplikat a földből, Mint a villamos 
áram szaladt keresztül agyamon a megálla­
pítás, ni, hiszen a városi nők a mai kurta­
ruhás divatot a falusiakról kopirozták le. 
A látvány teljesen meggyőzött róla. A vá­
rosi nők azután, hogy a divat plágium ne de 
rüljön ki, csupán egyetmást változtattak még 
a ruhákon és azzal kész\ Az ötlet aranyat 
ért, de jó az papírpénzre is váltva. De a 
városi nők itt még nem álltak meg. Dliri­
gyelték a falusi nők bronzos arcszinét, amit 
kapáláskor meg aratáskor rakott rájuk a 
napsugár. Dehogy is mentek ők markot 
szedni I Kifeküdtek a patak-partra, azt 
mond'ák, hogy strandolnak és végül ők is 
lesültek bronzra, akár a falusiak. De erre 
azután már megorroltak a falusi lányok. 
Kern elég, hogy a divatunkat lekopirozták, 
még az arcunk színét is ellopják I Ez már 
igazán nem járja I Hogy ismernek akkor 
ránk ? Mi lesz a különbség ? — Hogy mit 
csináltak erre ? 'lessék csak bekukkantani 
hetivásárok alkalmával a lévai mellékutcák 
kapui alá. Szép népies viseletben hogy fes­
tik arcukat fehérre a falusi lányok. Elidát 
vagy Yest használnak-e '? nem tudtam meg­
állapítani, mert amikor megláttam őket, 
megijedtek és gyorsan szétrebbentek. Úgy 
látszik még kezdők voltak a kapu alatti 
kozmetikálásban. A szomszéd kapu alatt 
meg egy öreg asszony ruzsozta az ajkát. 
(J már régi művésze a kapu alatti festé­
szetnek, nem rebbent szót, hanem friss ru- 
zsos rózsás szájával bájos mosolyt vetett 
félém. Erre megijedtem és én rebbentem 
szét . . .

KARAKÁN.

i
I

Különfélék.
— Az árvaház javára pénteken a 

moziban két előadás megy Denk János mo­
zitulajdonos szivességéból, melyre felhívjuk 
a közönség figyelmét. D. u. 1—2—3 koro­
nás belépődíj mellett gyermekelőadás, este 
pedig rendes előadás során a Lourdes! csoda 
c. mélyhatásu hatalmas film megy. A közel­
gő ősz alkalkalmából az előadásból befolyó 
jövedelem nagyon jó szolgálatot fog tenni 
az árváknak, mig a közönség nem is hoz 
áldozatot, mert hiszen nemesen szórakozik 
a pénzéért.

— Katholikus ünnepély Léván. 
A lateráni szerződés megkötése és a pápai 
állam újbóli megalakulása alkalmából Léva 
város katholikus hitközsége f. hó 29.-én a 
katholikus kör helyiségében manifesztációs 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély d. e. 10 óra­
kor ünnepélyes istentisztelettel kezdődik, 
utána 11 órakor díszközgyűlés a kör nagy­
termében, kiváló egyházi és világi szóno­
kokkal

— A lévai kath. kör uj termelnek 
megnyitása. Amint már jelentettük, a ka­
tholikus kör fejlődésének nagyon szép állo­
másához érkezett el. Tágas termei nem vol­
tak már képesek elegendő nagyságú helyet 
adni a kör estélyein megjelenő közönségnek, 
amely állandóan fokozódó érdeklődéssel jött 
ide. A kör vezetősége nagy anyagi áldozattal 
minden igényt ki akar elégíteni, igy régi 
nagytermét ismét megnagyobbította és még 
egy nagy termet építtetett a helyiségekhez, 
számos uj mellékhelyiséggel együtt. A kör 
épületének ez a nagyarányú kibővítése arra 
mutat, hogy a kör vezetősége közönségének 
minden kívánságát száz százalékos mértékben 

i kívánja kielégíteni, amiről e hó 21-én már 
I mindenki személyesen meggyőződést szerez­

het. Ugyanis ekkor fogják a nagyszerűen be­
rendezett helyiségeket megnyitni. Ez az ün­
nepélyes ritka szép aktus előre láthatóan 
nagyszámú közönséget fog a körben egybe- 
pyüjteni. A közönség kulturális igényeinek 
kielégitéséröl is fokozott gondoskodás történt, 
mert a mobil színpad helyett most már ál­
landó, épitett színpada van a körnek, e célra 
épült férfi és külön női öltözővel. A megnyi­
tás alkalmával Gárdonyi Gézának, a nagy 
magyar Írónak Ida regénye cimü értékes 
színdarabját fogják a kör műkedvelői bemu­
tatni. Léva társadalmi életének ez az estély 
bizonyára emlékezetes szép ünnepe lesz s 
biztató jele annak, hogy a régi szép lévai 
társasélet itt ma friss reneszánszát éli. A 
nagy érdeklődés miatt a rendezőség fél ki­
lencre pontos megjelenést kér a helyek biz 
tositására.

— A tanügy köréből. A nagyszom­
bati egyházi hatóság a lévai róm. kath. is­
kolaszék előterjesztésére Heckmann István 
kántortanitót az elemi népiskola igazgatójává 
nevezte ki. Továbbá az iskolaszék meghívta 
segédkántortanitóvá Tulassay Sándor földiá­
ké*, volt naszvadi tanítót. Randik Aranka 
tanitónő régi megválasztását az egyházi ha­
tóság megerősítette, ezzel állását elfoglalta.

— Kinevező*. Az országos hivatal 
ifj. dr. Túli Nagy János lévai orvost a nyit­
rai országos kórházhoz alorvossá nevezte ki.

— Az igazságügy köréből. Dr. 
Szkicsák Antal, a lévai járásbíróság vezetője 
a pozsonyi törvényszékhez rendeltetett be 
Bzolgálattételre, múlhatatlanul szükséges idő­
tartamra.

— Eljegyzés. Rosko József eljegyezte 
Mihály Lenkét Léván.

— A Garamvölgyi Magyar Aka­
démikusok Köre f. hó 17 kedden d. e 
11 órakor a kath. körben renkivüli közgyű­
lést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontos­
ságára az egyesület minden tagjának meg­
jelenése kivánatos. Hrdina Lajos s. k. elnök, 
Mikus László i. k. titkár.

— Egyházi hír. Szilcs Árpád s. lel­
kész aki ez idő szerint az Ipolypásztói gyü­
lekezetben működik, most tette le választásra 
jogositó lelkészi vizsgáját, a pápai theol. aka­
démián jó eredménnyel.

— Kultúrest. A lévai főiskolások f. 
' hó 22-én este 8 órakor a katholikus kör 

nagytermében kultúrestét tartanak. Az es­
tély részletes programét lapunk legközelebbi 
számában közöljük.

— L. T. E. kerékpárszakosztálya 
f. hó 28.-án a Lévai Iparos Olvasókör szék­
házéban műsoros estélyt rendez, melyre a 
szives érdeklődőket ez utón hívja meg a 
rendezőség.

— A lévai Kér. Munkás egylet f. 
hó 29-én (vasárnap) este 8 órakor tartja 
szokásos évi szüreti mulatságát az egy­
let saját helyiségében (Barsi utca.) A műsort 
a jövő számban közli a Vezetőség.
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— Szüreti mulatság lesz Nagy- 
•nllóban t. hó 22-én az iparos olvasókör > 
rendezésében, melyet mindég az igazi jókedv 
kísér. Ezt mér a meghívó tréfás rigmusa is 
kifejezi. Kezdete d. u. 4 órakor.

— A tildi események már egy esz- 
tendő óta foglalkoztatják egész Dtlszioven- 
szkó lakósságát. Most vin egy éve annak 
hogy a kálnai vasúti átjárónál megtörtént á 
nagy halálos tragédia a tildi butusokkal, 
azt gondoltuk akkor, hogy ez majd fájdalmas 
figyelmeztető ómen lesz, ámde csalatkoztunk. ' 
A tildi vadkörtefát most is hatalmas csopor­
tok keresik föl továbbra is. Sót a titokzatos 
körtefa legendája nőttön nő. Ma már nem 
csodaforrást akarnak fakasztani a fa tövében, 
hanem az állítólagos több száz éves régi 
templomot, arany kegyszereivel együtt kiásni 
Olt tátong már a fa alatt a nyolc méternyi 
mélységű verem, melyből alegutszerü vajas 
megy old ilvást a távolból kéklő Zobor irá 
nyában Ezt az ásást egy Szantkereszt melletti 
faluból, Trubinból való asszony, névszerint 
Rusznyák Anna inditotta meg, aki saját állí­
tása szerint a körtefa héjából és leveléből 
főzött teától gyógyult fel halálosnak mondott 
betegségéből. Rusznyák Anna, aki jelenleg 
gyalogosan vezet egész tömegeket Garam 
szentkeresztről Tildre, azt állítja, hogy gyó­
gyulása idején megjelent neki a szűz Miria, 
aki elmondotta, hogy mi rejlik ott a föld 
méhében. Az első ásónyomot is Rusznyák 
Anna vágta s utána azután a nép folytatta 
a nagy ásatás*. Nappal a nehéz aratási mun­
kákkal voltak elfoglalva, éjszaka pedig ástak. 
A verebélyi hatóság az ásatást esetleges sze­
rencsétlenség megakadályozása végett betil 
tóttá, a község pedig a mélységet kerítéssel 
vétette körül, nehogy valaki bele essen. 
Beszélnek még arról is, hogy ásás közben 
felszínre hoztak régi gyertyamaradványokat, 
ami arra vall a nép feltevése szerint, hogy 
ott más templomi szerek is lehetnek A tör­
ténelem tanúsága szerint bizonyos az, hogy 
a martaidé törökök, majd Csák Máté fosz­
togató csapata az esztergomi hercegprímás 
birtokát tevő Tildét feldúlta, kifosztotta; 
lehet, hogy a nép ekkor a templom értéke­
sebb kegyszereit a földben elrejtette, azon 
bán a most talált gyertyamaradványok, me­
lyeket megnéztünk, nem lehetnek régi ere­
detűek, mert kanócuk fonott, tehát újszerű, 
anyaguk pedig parafinos, igy kézenfekvő az 
a feltevésünk, hogy a masszába olvadt gyer­
tyavégek a gödör szegélyéről eshettek be 
mostanában oda, mert amiut látható, éppen 
a gödör szélén égeti a nép a gyertyákat egy 
fakeretben, amely mega is tüzet fogott s 
egész rakás massza lálhitó ott most is az 
összeolvadt gyertvamaradékokból. Egyébként 
a kis Patrovits Mifidnek, aki az egész tildi 
Mária legenda lavináját elindította a múlt 
évben, már vetélytársa is akadt Vízi Ferenc 
tildi bognár Pista nevű másodikos elemista 
fiában, aki pedig azt hangoztatja, hogy ö 
a kis Jézust látja Most ö is odajár a vad­
körtefához, ahol átszellemült arccal rebegi 
esténkint, hogy a nagy fényességet nem bír­
ják ki a szemei. Felkerestük Berényi Jenő 
csifftri plébánost, aki kijelentette, hogy az 
ásásról jelentést tett az egyházi főhatóság 
nak, melyet arra kért, hogy a nép meguyug- 
tatása és a kérdés végleges likvidálása cél­
jából szakember által vezetett ásást rendel­
jenek el, akár van ott valami a földben, 
akár nincs. (Ky)

— A Királyok Királya biblikus filmet 
adják ma nagy tetszés mellett a moziban. 
Kedden és szerdán fél 9 kor egy bájos 
Harold Loyd vígjáték megy, melynek a citne : 
Gyere te bűnös Csütörtökön A szerelem éb 
redése. dráma. A főszerepben Grete Mosche- 
im. Pénteken két előadás a lévai Árvaház 
javára, d. u 4 órakor gyermekelöadás, este 
A lourdesi csoda megy. Szombatou fél 9 
órakor, vasárnap fél 6 és fél 9 órakor Othel- 
lo, Sekszpir ismert drámája, filmesitve A 
főszerepben Jannings, L-snkefy Ica, PuttyLia.

— A szociális biztosítani Igazol­
ványok kibővítése. A népjóléti miuiszté- 
rium most dolgozik ama kormányrendelet 
tervezetén, amely szerint a munkásbetegbiz- 
tositök tagjaiknak igazolványokat kiadni kö­
telesek. A munkaadó és mu ikavállaló körök * 
most azzal a kéréssel fordultak a népjóléti 

minisztériumhoz, hogy ez oly igazolványok 
bevezetését rendelje el, amelyeken a munka­
adó is igazolná a munkabelépés és a munká­
ból való kilépés napját. Az ily igazolványok 
bevezetése egyértelmű a muukakönyvek al­
kalmazásának a visszaállításával.

— Az lpartörvények sok része még 
nem nyert a viszonyoknak megte'elő rende­
zést. Tekintettel a törvény rendkívül terjedel- 
mességére, ez a munka csak lassan halad 
előre. A törvények és reudeletek gyűjtemé­
nyének 1929 VII 7. számában a következő 
uj törvényeket hirdették ki. A 96. számú 
törvény kimondja, hogy az 1899. évi XXV. 
számú törvény alapján kiadott italmerési 
engedélyekre is kiterjesztik az uj ipartörvény 
hatáskörét. A törvény szerint, tehát az un. 
régi licenctulajdonosoknak 1929. január 1-iől 
nem kell a licencadót megfizetni. Hatályon 
kívül helyezi az uu S.-obár féle törvényt is, 
vagyis ezentúl a italmerési engedélyek tulaj­
donosai, korlátlanul kimérhetnek poharanként 
is égetett szeszes italokat, amit eddig csak 
zárt palackokban lehetett kiadni. A 97. szá­
mú törvény a házi bormérések ügyet rende­
zi. E szerint minden termelő jogosult a 
saját termésű borait évenként legfeljebb 5 
kitnérési időszakban kimérni, de sem étele­
ket nem szolgáltathatnak, sem pedig játékokat 
nem engedhetnek meg. A 99 számú törvény 
a molnár ipar képesitéséröl szól. A legfonto 
sabb ipartörvény rendelkezései alá vonja s 
azt a képesítéshez kötött (kézműiparok) közé 
sorolja. A moluáripar elnyeréséhez ezentúl 
a szabályszerűen befejezett tanulóidő s leg­
alább 3 évi segédi gyakorlat felmutatása 
lesz szükséges. Megszűnik az a helyzet, hogy 
ezt a fontos közbiztonsági és közegészség­
ügyi iparágat bárki űzhesse, akinek megfele­
lő tőkéje var, hogy egy már méglévö mai 
mot átvegyen vagy akár malmot épitsen ott 
ahol arra szükség egyáltalában nincs. Az 
eddig szerzett jogokat tiszteletben tartja a 
törvény s kimondja azt is, hogy malomipar 
üzéséra jogositó igazolványt kaphat az is, 
aki a törvény élotbe lépte előtt legalább 5 
évi gyakorlatot felmutathat.

— az öregedést az orvosok soha 
sem fogják tudni kikapcsolni az élet­
ből. Bármennyire furcsán hangzik is, az őre 
gedés lényegével és a halál végokával a tu­
domány még mindig nincs tisztában. Csak a 
legutóbbi időben sikerűit Bürger és Schlonka 
kiéli tudósoknak hatalmas munkájukban az 
öregedés lényegét feltárni és kimutatni az élő 
szubsztan változásait, amelyekből kifolyóan 
mint szekunder jelenségek a különböző szer­
veken az öregedés különböző momentumai 
láthatókká váltak. Felfedezték az öregedés 
törvényeit, sőt számtalan formulát is fel tud­
tak állítani, amel yel ezt kifejezik. Mindenek 
előtt azokat s a szerveket vizsgálták meg, 
amelyek igen kevés saját anyagcserét végez­
nek, amelyeken tehát a kémiai fizikális vál­
tozások hamisitatlan képe látható. Ilyen pél­
dául a bőr, amelyen az öregedés jelei is 
hamar meglátszanak, a rugalmasság csökke­
nésével és más jeleivel. Az ilyen szervek fon­
tos kémiai vizsgálata megmutatta, hogy az 
öregség alapváltozása a nedvek csökkenése 
es a szárazanyagok tulszaporodása az embe­
ri szervezetben. A második fontos aggkori 
változás a mészlerakódás nagyarányú szapo­
rodása, amely különben egyre gyorsul. A vizs­
gálatok kimutattak, hogy az elmeszesedés 
annál gyorsabban történik meg, minél több 
mész rakódott le már előzőleg a szervizeiben. 
A két kiéli tudós kutatásai alapján lehetetlen­
nek látszik, hogy az öregedést és a halált 
valaha is ki lehessen az emberi életből kap­
csolni, minthogy az emberi testet alkotó anya 
gok — mindazt kutatásaikkal bebizonyítot­
ták — ugyanazoknak a változásoknak van- 
nak alávetve, mint az emberi testben helyet 
nem foglaló kolloidok és ezekkel a változá­
sokkal jár együtt az öregedés és a hala1.

— Titokzatoa gyilkr>seág történt 
U.barson. Agyonlőtték Böki OS József sző- 
löcsöszt. Bokros szokása szerint este 10 óra 
tájban a S’ölöhegyen levő hajlékában nyugo­
vóra tért. Rövid idő múlva valaki bekopogott 
az ablakán, mire Bokros ajtót nyitott. A me­
rénylő ezt a pillanatot használta ki és rálött. 
Az esti sötétségben jó célpont volt a fehér 
alsóruháben álló szólőcsösz. A gyilkosságot, 

melyet valószínűen bosszúból követtek el, 
másnap reggel fedezte fel Bokros József 
csösztársa, akivel megbeszélésük szerint 5 
órakor együt indultak volna kerülésre a he­
gyen, Bokros József vérbefagyva feküdt az 
ajtóban, élet ugyan volt benne, de a hozzá 
intézett kérdésre már nem tudott válaszolni, 
csak nyöszörgőit s mire társa a faluból se­
gítséget hozott volna, kiszenvedett. A hatósá­
gi boncolás ni agái lapította, hogy a fegyver 
vágott ecüdarabokkal volt megtöltve, ame­
lyek a szerecsétlen Bokrost hét helyen ta­
lálták A halálos lövés a combját érte, ahol 
a főütöeret vágta el. Bokros Józsefet, aki 
57 éves volt, az egész község nagyon saj 
uálje, mert régi, hü alkalmazottja volt a 
községnek, akit mindenki szeretett. A nyo­
mozás nagy apparátussal indult meg. A köz­
ségben nagyszámú csendörség nyomoz, sőt 
motorbiciklin megérkeztek Komáromból a 
nyomozó osztag emberei is nyomozó kutyá-

. val. Lapzártakor még nincs eredmény.
i — Letartóztatott javasasszony. 

A csendőrség letartóztatta Magyar Julianna 
feisöszecsei javasasszonyt, aki 250 K ért til­
tott műtétet hajtott végre egy lévai cseléd­
leányon. A letartóztatás a cselédleány vallo­
mása alapján történt.

Strand a pesti Dunaparton és a 
Kálvin téren. A pesti Duna korzó alatt 
a parlament előtt és a Kálvin téren még 
szeptemberben is vidáman strandolnak a 
pestiek. Erről az érdekes pesti Lidóról közöl 
képeket a Színházi Élet uj száma, amely 
beszámol a pesti és bécsi premierekről. Ince 
Sándor népszerű hetilapjának e heti számá­
ból kiemeljük a következőt: Pesti uriasszony 
visszautasított egy fényes hollywoodi szerző­
dést. Rönéc Marana néger iró nyilatkozik az 
európaiakról Kálmán Jenő krokija: egy 
pesti aakparli Kik illenek egymáshoz. Farkas 
Imre novellája. Misa Európa és Mise Ameri­
ka bucauja. A pesti Feszek club híres bakk 
partija Hollywoodban, uj folytatás Heltai 
Jenő Éietke cimü regényéből. N így autó, di 
va*. társaság és mozirovat, darab és kóta 
mellékletek. A Színházi E'et ára drb. ként 7 K. 
Kapható Nyitrai és Társánál Láván.

Ügyvédi hír. Rév József dr. lévai 
ügyvéd irodáját a helybeli lutheránus egyház 
Teleky utcai házába helyezte át.

Rendelő áthelyezés. Dr. Heiinann 
Miksa rendelőjét Eöidkert utca 15 sz. alól 
Stefanik, Teleky utca 11 szám alá helyezte 
és a mai naptól rendelését megkezdte.

Valódi férfi Bogot szövete* és 
kötött áru különlegességek KOHN MIKSA 
divatáruit izában

A jelenlegi esős- viharos idők kö­
vetkezménye. Az utolsó zord időjárás ügy 
a jószágokban, mint az épületekben nagy 
károkat okozott. Ez alkalommal azt az ér­
dekes tapasztalatot csinálhattuk, hogy azon 
tetők maradtak.sértetlenül, amelyek aszbeszt- 
cementpalával voltak befedve. Ezen tapaszta­
lat mmden épilö télnek érdekében van. hogy 
épületének tetejét aszbesztcementpalával fe­
déssé be. A Vágvölgyi ,SYENIT“ aszbeszt- 
palagyár R. T. Púchón minden nagyobb vá­
ros és községben a republikában raktárt tart; 
azonkívül szivesen szolgál díjtalanul felvilá­
gosítással és árajánlattal.

+ OPTIKUS. +
Nagy választék szemüvegekben, cvikkerekbeD, 
lorgonoook látcsövek és fényképészeti cik­
kekben Szemüvegek javitása dijtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

— Sluger Glzo oki. tornatanár 
mozgásmüvészeti és testnevelő tornaiskolá­
jában i Levice—Léva, Galamb u. 2. I. etr.) 
augusztus 1-töl a Mensendieck és Madzsar 
Alice legújabb reudszere szerint tanit. Magán 
oktatás valamint gyermek és felnőtt csopor­
tok. Vidékieknek kedvező beosztás. Tisztvi­
selőknek kedvező előnyárak. Tisztviselő gyer­
mekeinek kedvezmény. A tanfolyamok árai : 
gyermekek heti 2 órában: 4 —12 évig 60 K. 
12—17 évig 70 K. Felnőtteknek 80 K. Jelent 
kezni lehet 10-12 és 3-5-ig Galamb u. 2.
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Építtetők figyelmét felhívjuk Löwin- 
ger Frigyes sirkőkereskedő hirdetésére.

Ősxl dtvatárúk szövetek, bársonyok 
legnagyobb választékban IVcisz (Widder) 
cégnél.

Nagy jótétemény a szenvedő embe­
riségnek Kuuze tanár szabadalmazott nad- i 
rághaskötöje, mely idomtalan nagy hasnál, 
gyomorsülyedésnél, vándorvesónél, nők ter­
hességénél és különösen minden hasoperatio ' 
után áldásos hatású Egyedüli lerakat Dál- 
szlovenskó részére KNAPP DROGÉRIÁBAN 
Lsvice-Léva.

Kovács Magda oki. mozgásmüvészeti 
tanárnő szeptemberben kezdődő tanfolyamára 
előjegyzéseket elfogad Felnőttek és gyerme 
kék, kezdők és haladók, csoportos és egyen­
kénti tanitása redukált árak mellet*. Esti 
kurzus hivatalnoknők számára. (Láva, Kálvin 
u 7 .sz.)

A CIVILIZÁCIÓ és a KULTURA 
közötti különbségnek a következő érdekes j 

• magyarázatát állította össze egy szellemes ember. 
Civilizáció: 11a valakit meglökök és azt 

mondom : ó ezer bocsánat I
Kultúra : Ha egyáltalában senkit meg 

nem lökök
Civilizáció : Kiilömbözö nyelveket beszélni. 
Kul'ura: Az anyanyelvet tökéletesen bírni 
Civilizáció: Művelten beszélni.
Kultúra: Bölcsen hallgatni
Civilizáció: Köhögés és tüsszenés közben 

kezet tartani a száj elé
Kultúra: Zsebkendőt használni.
Civilizáció: A feleséget előre engedni 
Kultúra : Ugyanezt otthon is megtenni. 
Civilizáció: Orvosi vizsgálat előtt megfürödni 

Kultúra : Ugyanezt egyébkor is megcselekedni.
Civilizáció: A leyujabb könyveket olvasni. 
Kultura: A klasszikusokat ismerni 
Civilizáció: A hazát szeretni 
Kultura: Mások hazáját becsülni. 
Civilizáció: A gyermekeink jövőjére pénzt 

gyűjteni.
Kultura : A gyermekeket jól nevelni. 
Civilizáció: Végigrobogni a világon 
Kultura: Vándorolni és látni.
Civilizáció: Késői levélválaszt kimenteni. 
Kultura: Azonnal felelni.
Civilizáció : Ajándékozni, hogy azt mások 

is megtudják.
Kultura: Elszegényedetteket otthonukban 

felkeresni.

A madarak vándorutja.
Bír még kánikulaszerü a szeptember, 

ám a vándormadarak ösztöne már a vándor­
út előkészítésére fogja serkenteti. Kedves kis 
szárnyasaink egyrézse már elment I yenkor 
érdekes elgondolkozni a madarak költözésén.

Rági s még mindig megoldatlan a kér­
dés, hogyan tájékozódnak a madarak Útjuk­
ban. Már az ősember észrevette, hogy a 
hidegebb tájról télire melegebb vidékre ván­
dorol sok madárfajte, hogy aztán a melegebb 
időjárással újra visszatérjen. Később már 
azt is tudták, hogy merre visz állandó ütjük, 
sót azt is megállapították, hogy a madarak 
legtöbbje ugyanarra a helyre, ugyanahhoz a 
házhoz tér vissza, amelyet megszokott. Sok 
alföldi gazda jelöli meg a házán kelepelö 
gólyát valamiféle jel el a évről évre viszont­
látja házi gólyáját

Ennyit tudunk. Tudjuk azt is, hogy üt­
jük ősidők óta mindig ugyanaz. De már azt, 
hogy miképpen ismerik meg uljukat és ho­
gyan tájékozódnak, ezt a tudósok sem tud­
ták megfejten*, annál kevésbbé, mert amíg 
egyes msdárcsaládok csoportostul vándorol­
nak, amely esetben a probléma egyik cse­
kély hányadát megoldja az a körülmény, 
hogy egyik generáció a másiktól tanulja meg 
az utat, addig vannak olyan madarak is 
amelyek nem csoportosan hanem egymaguk- I 
bán repülnek és mégis ősidők óta mindig 
ugyanazt az utat járják a forró és hidegebb 
vidék között A legújabb megfigyelések szó 
rint következtetni szabad arra, hogy a ma­

darak állandó ütjük követésére a következő 
benyomások együttes hatása készteti:

A látóérzékük olyan formában jut sze­
rephez, mint ahogy bizonyos dallamra a 
hangok egymásután való következéséből em­
lékezünk. A vidékeknek ilyen megszokott 
egymásutánja és az ezekre való emlékek 
vezetik részben a madarakat, másrész pedig 
a többé kevésbbé állandó jellegű levegöáram- 
latokra való emlékezés igazítja útba őket. Ez 
technikailag érthetővé tenné a problémát, ha 
adataink lennének arra, hogy a madarak 
emlékezőtehetségének fejlettsége lehetővé te­
szi ezt Erre nincsen bizonyíték, igy hát ez 
a két tényező egészen elméleti. Sokkal valí- 
szirübb az a föltevés, mert nem szükséges 
hozzá különösebb fejlettség, hogy a madarak 
megszokták és ezt a megszokást szülőiktől 
tanulják, hogy amikor az idő változtakor 
nagy útjukra kelnek, milyen szögben érje 
el szemüket a napsugár Ez az egészen va­
lószínű benyomás megmagyarázza üljük 
egyenességét és állandóságát. Természetes 
azonban, hogy föltevésünkben nem szabad 
figyelmen kívül hagyni azt a lehetőséget, 
hogy a madarakra sok olyan körülmény is 
lehet hatássa1, amelyet mi nem is értékelünk. 
Minden valószinüség szerint nem egyetlen 
tényező, nem egyetlen befolyás hej'ja a ma­
darakat, hanem sok benyomásnak az együt 
tes hatása.

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nöegylet 

augusztus hóban
a következő kegyes adományokat kapta :

E iecher József 20 K; Kohl Mórné 
1 viselt fiú öltöny, 2 drb. fehérnemű; Babusik 
Irén 1 kosár sii'va; Rajcsányiné 2 kosár 
paprika és zöldség, 1 kosár zöldség Vojtás 
Léva 1 kosár uborka ; Hlavács József 1 kosár 
körte; Csehszlovák tisztikar névjegyzék köl­
csön díj 10 K; Bacsók Mária 35 drb. süte­
mény, 1 kosár körte; Tóth Jónásné Síró 
50 K; Borcsányi BMáné 1 kosár alma, fél 
kg. cukor; id Dóka Sándorné 1 kosár ubor 
ka; László Jónásné Felsöszccse 1 kosár 
uborka; Dameter Jlnosné 1 puttony és 1 
kosár uborka; Kostyek Jjzsefné 1 kosár 
körte; Sárhegyi János 1 kosár alma; S. S. 
Láva 1 kosár paradicsom és 20 K; Kovács 
J mos 20 drb. sárga dinnye; Siler István 
Budapest 20 K; Fizé'y Lenke 1 kosár pars- 
dicsom; Tamás Jtuos 1 kosár paradicsom 
és 2 kosár uborka; N. N. Léva 2 kosár 
paradicsom ; Demeter Jánoané 1 kosár ubor­
ka és paradicsom ; Puksa J mosné Zsem'ér 
1 kosár alma ; Svarala József 1 kosár uborka ; 
özv. Demeter Istvánná 3 drb. lök, 2 kosár 
uborka; N N. Léva 50 kg. paradicsom ; 
ff. Spuller Gyula Garamszölös 25 kg. kuzs, 
25 kg. árpa ; Novak Józsefné Sólymos 30 K ; 
Brnák József 100 drb. sütemény; Rudnyan 
szky 0 ga 2 zsák burgonya; Mdicher Lukács 
Csuda puszta 1 zsák burgonya és 10 K.

Fogadják a nemssszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák uevében köszönetünket.

Árva; Józsefné alelnöknö.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1929 szeptember 8-tól — szeptember 15-ig.

Születés
Gregán Mihály Chrenko Julianna leány Do 

rottya Hona, — Németh Dezider Tóth Etrl leány 
Dorottya, — forgács Stefan Navarka Anna halva 
szül, fiú, — Solóánsky József Zaőka Julianna fiú 
Ferenc. — Dr. yidlicka Jaroslav Boros Erzsébet 
leány Márta Mária, — Vörös József Bekó Margit 
fiú Tibor.

Házasság.
Ujváry Jlnos r. kaib. Kösa Etel ref.

Halálozás.
Gregan Dorottya Ilona & napos, — Wein- 

rancb Irén 71 eves, — Moravek Mária 27 éves.

171 m (3 A Háti utca 19./a sz. ház esetleg 
JaSXwkAU vendéglőnek is alkalmas.
1800 Bővebbet Kopai utca 6

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

Komáromi F C. - LTE bajnoki 2:0 (1:0) 
bíró: Róth Nyitra. — Hűvös időben, de nagy, 
számú közönség előtt folyt le az első lévai 
e'sö osztályú mérkőzés. — Sajnálatos módon 
LTE csapata nem igazolta a hozzá fűzött 
reményeket és vereséget szenvedett a Gallé
I, Simon III, Róth és Lengyel helyén tarta­
lékokkal felálló és rutinosabb KFC tő). — 
A mérkőzés első félidejében KFC játszott 
széltől támogatva és a 8-ik percben Daucsik 
éles félmagas lövésével megszerzi a vezetést. 
LTE csatárai néha támadásba lendülnek, de 
lövéseiket a jól védő Síigety II, teszi ártal­
matlanná. A második félidőben határozottan 
LTE a többet támsdó fél, azonban csatáraink 
a gólképtelensége miatt eredményt elérni 
nem tud A 30 ik percben a 16 ról szabad­
rúgás van KFC eller, amit Hanák át akar 
emelni a védő falon, ebből tizenegyes lesz, 
amit ugyanő mellé lő Nemsokára ezután 
a félpályáról hatalmas lövést küld a kapura, 
amit Szigethy II. a gólvonalon belül fogott, 
de a biró kaputugást ítélt. A 40-ik percben 
Barát a félpályáról indulva megszökik és a 
helytelenül 16 oson kivülre kifutó kapus 
mellett eihuzve, a jóformán üres kapuba 
helyezi a labdát és ezzel a mérkőzés sorsát 
véglegesen megp csételi — KFC csapatában 
Szigethy II. kapus, a hátvédpár, Simon II. 
balfedezef, továbbá Daucsik tűntek ki. — 
LTE-nél : Lslley első bemutatkozása nem 
sikerült úgy, mint azt várták. Fodor, Hanák 
hátvédpár volt az egyetlen csapatrésr, mely 
ez első perctől az uto'sóig küzdölt és nem 
az ő hibájukból estek a gólok. Hanák egyéb­
ként a mezőny legjobb embere volt. A 
fedezetsorban Bankó volt a legjobb, lelkesen 
küzdött és jól szerelt. Molnár az első fél­
időben gyengén, a második félidőben jobban 
játszott Ocsiák lassú volt. Tóth mélyen for­
máján alul játszott. C’.ellár túl soká tartotta 
magánál a labdát és lövései nem sikerültek. 
Feuermannt megzavarta az ellenfél védelme 
és megbosszulta magát a mindenáron gólt 
rúgni való akarása. Kiss I. időnként megfe­
lelt, legtöbbször azonban nem váltotta be a 
belehelyezett bizalmat. Tulákot nagyon fog­
ták és a második félidő végén egy sajnálatos 
körülményből kifolyólag a biró kiállította. — 
A biró, dacára annak, hogy egy-két hibát 
elkövetett, Ítélkezéseiben objektív volt.

Az atlétikai verseny eredményei a követ­
kezők : 100 m. síkfutás I. Béres (LTE) 11'08,
II. Gábris (LTE) 12'6, III. Adler 13. — 
1500 m. síkfutás I. Gábris (LTE) 5'21 mp. 
II. Bshzsovics (LTE) 5'45, III. Adler, erős 
ellenszé1. — Sulydobás I. Lollok (S K. Bra- 
tislava) 11'42, II Wladika 10'82, III Buda- 
váry I. (LTE) 10'43 — üiskosvetés I. Lollok 
37'20, II Budaváry I 32'65, III. Budaváry II. 
32'53 — Diskosvetés ifjúsági I Budaváry III. 
(LTE) 29‘45, II Runna (LTEl 28 98 — 
Magasugrás I Wladika 160, II. Gábris (LTE) 
155 III. N-m»s 140. — Tavo ugrás I. Béres 
(LTE) 5'60, II Wladika 5'50. III. Lollc.k 4'74. 
— Gzrelvdobás I. Wladika 43'10, II. Bud«- 
váry II. 31'40, III. Adler 30'20. — Rúdugrás 
Wladika 2'90. — Garely ifjúsági I. Drlicska 
(LTE) 35'20, II Budaváry III. 35'—

LTE úszószakosztályának vizlpolócsapata 
vasárnap Nyitrán játszott az ottani A. C. vei 
és 2:2 eldöntetlenül végzett. — Jók voltak: 
Heimann Alfréd, Steiner és Malter. Az úszó- 
számokban Dr. Gross megnyerte a 100 mé­
teres gyorsuszást, Fégl megnyerte a 30 mé­
teres gyermek versenyt, Quitt második és 
Stransky harmadik volt a 100 méteres mell­
úszásban, mig Lovass Sári a női melluszó 
versenyben szúrást kapott és helyezetlenül 
végzett. — A stafétát a nyitraiak nyerték a 
rosszul összeállított lévaiak ellen.

Ma vasárnap a CSAF nyugatszloven- 
szkói zsupájában az első osztályban küzdő 
Slávia csapata jön le Pozsonyból 2—3 Typo- 
grsfia válogstott játékossal megerősítve, hogy 
pontban 4 órakor összemérje erejét az LTE 
uj felállításnál kisérletező csapatával. — LTE 
igy áll fel: Lelley — Fodor, Hanák, — 
Mészáros, (Ocsiák), Burtovszky, Kiss II. — 
Benkó, Czellár, Feuermann, Molnár, Dokupi1. 
Biró: Mülter. — Ezt megelőzőleg d. u. 2 ó. 
az arsnyosmaróti Football Club fog játazani 
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revanche mérkőzést az LTE következő fel- 
állitásu csapatával: Gábris — Rajcsányi, 
Kovács, — Dalmady, Steiner, Tulák, — Tóth^ 
Horváth, KálmáD, Kiss I Bújna. — Biró: 
Herczfeld. Tartalékok: Jesatko és Strasser.
— LTE Ifjúsági és főiskolás csapatainak 
kombináltja ma Újbányán játszik. — Indulás 
10 órakor vasúttal. A csapatot Korpás László 
titkár kiséri. — Pigmond — Mikur, Mudry,
— Daák, Bisitr, Kucsers, — Bélit, Balog, 
Taby I, Halász, Géczy. Tartalék Dohány.

A HUSOS-októl LTE vezetősége a f. hó 
22 re kitűzött bajnoki mérkőzés pályaválasz­
tási jogát már megvette. Reméljük, hogy a 
sportközönség méltányolni fogja a L. T. E. 
vezetőségének ezen áldozatkészségét és rekord 
számban fogja felkeresni e mérkőzésen a 
pályát

LTE vezetősége tárgyalásokba lépett az 
ÉSE-vel, hogy a nov. 24-re kisorsolt bajnoki 
mérkőzést okt. 6, vagy 27. szabad napokra 
lehessen előrehozni.

Felhívjuk a sportközönséget, hogy semmi­
esetre se Ígérjen külön díjazásokat a csatár­
játékosoknak arra az esetre, ha azok az 
ellenfélnek gólt lőnek. A gól elérése nem­
csak a gólt rugó játékos müve és dicsősége, 
hanem annak megszerzésében kivétel nélkül 
a csapat minden tagja részes. Ez szüli a 
játékosok között az önzést és ez az indítója 
a pályán gyakran hallható vitáknak is. — 
Mindazok, akik ezt megteszik, szándékkal 
rontják a csapat szellemét és aláássák a 
csapat eredményességét

A közvélemény csapata címén pályázatot 
hirdetünk. — Pályázni f. hó 20-ln pénteken 
este 7 óráig lehet kiadóhivatalunkban, le­
adandó a „Bars* pályázati szelvényén. — 
Figyelmeztetjük olvasóinkat Tuláknak esetle­
ges kitiltására és Feuermann bevonulására. 
Aki a HUSOS-ok ellen felállítandó csapatot 
eltalálja, az könyvjutalomban részesül. — 
Magától értetődik, hogy a közvélemény aka­
rata, a csapatösszeállításnál a lehetőség 
szerint figyelembe lesz véve I
Kapus _____________ _ Jobbhátvéd

Balhátvéd Jobbfedezet

Centerfedezet Balfedezet

Jobbszélsö Jobbösszekölö__

Kózépcsatdr Balösszekötö

Balszélsö

Pályázó neve és pontos címe:

Gabonaárak :
Levice, 1929. szeptember hó 14 én.

Búza — — 100 kgt. 147 - 148 kor.
Rozs — — „ 115 - 110 „
Árpa — — , 110 - 122 .
Zab — - - 120 .
Kukorica , 165 — 175 ,
Bab — — 215 - 220 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése

fzept. szept
7-en : 13-an :

100 pengő — — — 585— 685 -
100 osztrák schilling — 474— 474 —

1 angol font — — — 163— 164 -
1 amerikai dollár — 83'50 33'20

100 svájci frank — — 649— 649 —
100 francia frank — — 131— ISI­
100 lira — — — — 177— IT?—
100 német márka — — 801 — 802 —
100 dinár — — — — 19 — 69—
100 lei — — — — 20 — 20-

Régi nyomtatványraktár kiselej­
tezése alkalmából eladásra kerül 

több mm. rovatolt tiszta 
— nyomtatvány papir. —

A r a : kilogrammankint 2.— korona.
Egyszerűbb bejegyzésekre, csoma­

golásra alkalmas
NYITRAI és TÁRSA LÉVA

A „BARS" rádió műsora
Vasárnap, szeptember 15.

BUDAPEST. 9: Újsághírek, kozmetika. 10: Egy­
házi zene a Budavári Koronázó Mátyás-templomból. 
11.30: Evangélikus istentisztelet a Deák-teri tem­
plomból. 12.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Utána: A m. kir. operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 15.30: A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 16: Rádió Szabad 
Egyetem. Dankó-nóták. Utána: Pontos időjelzés, 

I idojárásjelentés. 17.15: A m. kir. I. honvédgyalog- 
i ezreit zenekarának hangversenye az Angolparkból. 

IS.30: Radics Béla és cigányzenekarának hangver­
senye. 19.15: Róbert Emmy, a bécsi állami Opera­
ház volt koloratur-énekesnőjének hangversenye. 
19.45: Sporteredmények. 20: Tarka-est. Dalok, tré­
fák, egyfelvonásosok. Utána kb. 22: Pontos időjelzés, 
idojárásjelentés, majd: Pertis Jenő és cigányzene- 

, karának hangversenye a Britannia-nagyszállóból.
BRATISLAVA. 7: Hangversenyközvetités Karl- 

sbadból. II: Hangverseny. 12: Katonazene. 16.30: 
• Hangversenyközvetités. 18.20: A bratislavai legiona- 

rius-dalegylet hangversenye. 19: Zene. 20: Hang­
verseny. 21: Hangversenyközvetités. 22.20: Zene.

PRAHA. 7: Hangverseny közvetítés. 9: Zene. 
II: Zene. 12: Hangverseny. 16.30: Hangverseny köz­
vetítése. 18.05: Humor a dalban. 19: Tánczene. 20: 
Hangverseny.

I WIEN. 10: A Wiener Symphonieorchester hang- 
i versenye. 16: Hangverseny. 18.30: Humoros történe- 
i tek. 19: Dr. Oskar Adler (hegedű) és Franz Schmidt 

(zongora), W. A. Mozart hegedű-szonátáját adják 
elő. 20.15: Arthur Sullivan: „A tnikádó’* cimü 
operett.

Hétfő, szeptember 16.
BUDAPEST. 9.15: Gramofónhangverseny. 9.30' 

Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nem­
zetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05: 
Operettrészletek. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny 
folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. 14.30; Hírek, élelmiszerárak. 15.45: 
Fulton-rendszerü képátvitel. 16.20: Asszonyok ta­
nácsadója. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és viz- 

! állásjelentés, hírek. 17.10: A Magyar Cserkész Szö- 
I vétség előadása : „Mi is történt Angliában.“ 17.45: 
| A Mandits szalonzenekar hangversenye. 19.15: Német 

nyelvoktatás. 19.50: Tury József felolvasása. 20.30: 
A középeurópai müsorcsere-sorozatban a budapesti 
stúdió csereműsorának közvetítése. A Budapesti 
Filmharmóniai Társaság hangversenye a budapesti 
stúdióból. Utána : Magyari Imre és cigányzenekará­
nak hangversenye. 23: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. Majd : A cigányzenekar hangverse­
nyének folytatása.

BRATISLAVA. 11.30: Gramofónzene. 12.20- I 
Hangverseny. 18.19: Humoreszkek. 18.25: Rádió­
kvartett. 20.30: Nemzetközi hangversenyközvetités [ 
Budapestről.

PRAHA. 11.30: Gramofónzene. 16.30: Hangver­
seny. 19.25 Vidám-est. 20.301 Nemzetközi hangver­
seny közvetítése Budapestről. 2.201 Gramofónzene.

WIEN. II! Zene. 16: Hangverseny. 17'40*. Ifjú­
sági előadás: A törökök 4(X) év előtt Bécs előtt. 
18.30! Becs a török megszállás alatt. 20.05! Hedvig 
Francillo-Kaufmann ária és dalestje. 20.30! A buda­
pesti filharmonikus társaság hangversenyének köz­
vetítése Budapestről.

Kedd, szeptember 17.
BUDAPEST. 9.15! A m. kir. I. honvédgyalog­

ezred zenekarának hangversenye. 9.30! Hírek. 9’45! 
A hangverseny folytatása. 11! A budapesti rendőr­
zenekar fuvósegyiittesének hangversenye a Vigadó­
térről. Közben II! Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12! Déli harangszó. 12’05! A hangverseny folytatása. 
12.25! Hírek. 12,35! A hangverseny további folyta­
tása. 13! Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 14.30! Hírek, élelmiszerárak. 15.30! A „Tündér­
vásár** mesedélutánja. 18.45! Pontos időjelzés, idő­
járás- es vízállásjelentés, hírek. 17.10! Margittay 
Margit magyar nótákat énekel Rigó Jancsi és cigány­
zenekarának kíséretével. 18! Lukinich Imre dr. egye­
temi tanár előadása; „Magyarország történelme | 
életrajzokban**. 18.30; Mit üzen a rádió? 19.20; 
Ügetőverseny-eredmények. Operettelőadás a Stúdió­
ból! „Szibill**. Utána körülbelül 22.30; Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés, hírek, majd; Gramofónhang­
verseny.

BRATISLAVA. 11.30 Gramofónhangverseny. 
12.20! Hangverseny. 16! Gramofonzene. 17! Hang­
verseny. 10.05! Cseh zene. 20! Spanyol nemzeti est. 
21! Tánczene. 22.20! Tánczene.

PRAHA. 11.30! Gramofon. 12: Hangverseny.-
16.30. Hangverseny. 19.05! Hangverseny. 20! Spa­
nyol est. . 2.20! Kávéházi tánczene.

WIEN. 11! Hangverseny. 16! Hangverseny. 20.05! 
A sport a zenében és a dalban. Népies-est.

Szerda, szeptember 18.
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hírek. 

9.45: A hangverseny folyt. 11.10: Nemzetközi viz­
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.5: Kurina Simi 
es cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 
12.35: A hangverseny folyt. 13: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmi­
szerárak. 15.30: A Magyar Rádió Újság „Morse** - 
tanfolyama. 16.10: Somlay Károly novellái. 16.45: 

RÁDIÓ-CENTRAL-KERN

Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 
17.15: Operettrészletek. 18.30: Rádió amatőrposta. 
19.20: Olasz nyelvoktatás. 19.50: Ügetőversenyered­
mények. 20: Spanyol est. A nemzetközi rádió Unió 
nemzeti műsorozatában. Utána: kb. 21.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés- és hírek. Majd: Bach- 
mann jazz-band. 23: Ifj. Radics Béla és cigányzene 
karának hangversenye a Dunapalota nagyszállóból.

BRATISLAVA. 11.30: Gramafónzene. 12.20: 
Hangverseny. 18.05: A cseh filmharmónikusok II. őszi 
hangversenyének közvetítése.

PRAHA. 11.30: Gramafón. 19.05: Katonazene. 20: 
A cseh filmharmónikusok hangversenye.

WIEN. II: Zene. 16: Hangverseny. 20.05: A vi­
lágirodalom Humoristái. Utána könnyű zene.

Csütörtök, szeptember 19.
BUDAPEST. 9.15: Grainafónhangverseny. 9.30: 

Hírek. 9.45: A hangverseny folyt. 11.10: Nemzetközi 
vizjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05: A m. 
kir. 1. honvédgyalogezred zenekarának hangversenye. 
12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folyt. 13: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hirek, 
élelmiszerárak. 16: Rádió Szabad Egyetem. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, vizállásjelentes. 
17.15: A ni. kir. földművelésügyi minisztérium elő­
adássorozata Magyar Pál, m. kir. erdőmérnök fel­
olvasása: Az alföld. 17.50: A m. kir. Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. 19: Gyorsirási 
tanfolyam. 19.40: Angol nyelvoktatás. 20.15: Szin- 
műelőadás a Stúdióból. „Narcisse**. Dráma. Utána 
kb. 22.15; Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
Majd Sovánka Nándor es cigányzenekarának hang­
versenye a Baross-kávéházból.

BRATISLAVA. 11.30: Gramafónzene. 12.20: 
Hangverseny. 16: Gramafónzene. 16.30: Katonazene. 
20: Dalok es paródiák. 21: A házizenekar hang­
versenye.

PRAHA. 11.30: Gramafón. 12: Hangverseny. 
16.30: Hangverseny. 20. Paródiák és dalok. 21: J. 
Veetomor hegedühangversenye. 22: Gramafónzene.

WIEN. II: Zene. 16: Hangverseny. 20.05: Deli- 
bes: „Lakme* cimü operájának előadása.

Péntek, szeptember 20.
BUDAPEST. 9.15: A rádió házikvartettjének 

hangversenye. 9.30: Hirek. 9.45: A hangverseny folyt. 
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli harang­
szó. 12.05: A Mandits-zenekar hangversenye. 12.25: 
Hirek. 12.35: A hangverseny folyt. 13: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vizállásjelentes. 14 30: Hirek, 
élelmiszerárak. 15.45: Fulton-rendszerü képátvitel. 
16.20: Schoembs Lajos Pálné meséi. 16.45 Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hirek. 17.15: 
Decker Albert előadása: „A házasság intézménye az 
ókortol napjainkig**. 17.50: Kalmár Tibor és zene­
karának hangversenye. 19.10: Vízvári Mariska Szi- 
gethy József naplójából olvas fel. 19.40: Ügetőver­
seny eredmények. 19.50: Francia nyelvoktatás. 20.20: 
Hangverseny. Utána kb. 21.50: Pontos időjelzések, 
idojárásjelentés és hirek. Majd: A Fejes-szalónzene- 
kar, az Ostende-jazz, továbbá Horváth Gyula es 
cigányzenekarának hangversenye.

BRATISLAVA. 11.30; Gramafónzene. 12.20; 
Hangverseny. 16.30; Hangverseny. 18.30; Vidám mo­
nológok. 19.05; Ady-est. Műsor (magyar nyelven).

PRAHA. 11.30; Gramafón. 12; Újsághírek, hang­
verseny. 16.30; Kamarazene. 19.05; H. Lepsova-No- 
votne hangversenyénekesnő hangversenye. 20; Szent 
Vencel előestje, hangverseny. 22.25; Katonazene.

WIEN. II; Zene. 16; Hangverseny. 18; Kamara­
zene. 19.15; „Szerelem és a trombitafuvás” (gra­
mafónzene). 20.05; Esti hangverseny. 22; Zenekari 
hangverseny.

Szombat, szeptember . 1.
BUDAPEST. 9.15; Hangverseny. 9.30; Hirek. 

9.45; A hangverseny folyt. II.10; Nemzetközi viz­
jelzőszolgálat. 12; Déli harangszó. 12.05; Smirnoff 
Sergej „Volga** orosz balalajka-zenekarának hang­
versenye. 12.25; Hirek. 12.35; A hangverseny folyt. 
13; Pontos időjelzés, időjárás- es vízállásjelentés. 
14.30; Hirek. 16; Bodó Elek rendőrkapitány felol­
vasása; „A szélhámosok világából**. 16.45; Pontos 
időjelzés, időjárás- és vizállásjelentes, hirek. 17.10; 
A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 18; A m. 
kir. I. honvédgyalogezred zenekarának hangversenye 
az Angolparkból. 19.25; Lóverseny eredmények. 19.40; 
A Buda Országúti Szentferencrend Plébánia Egy­
házközségének a kínai missziókba induló nyolc Fe­
rences-szerzetes tiszteletere rendezendő bucsues- 
télye a Vigadó nagyterméből. 21.45; Basilidesz Má­
ria dalestje. 22.30; Pontos időjelzés, időjárásjelentés 
és hirek. Majd; Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária-nagyszállóból.

BRATISLAVA. 11.30; Gramafónzene. 12.20; 
Hangverseny. 16; Gramafónzene. 16.30; Hangverseny. 
19; Egy operett közvetítése Prahából. — 22.25; 
Jazz-band.

PRAHA. 11.30; Gramafónzene. 12.20; Hangver­
seny. 16.30; Jazz-band. 19.30; Rúd. Piskacek; „Az 
ifjú Serafin gyöngye** cimü operettjének közvetítése 
a stúdióból. 22.25; Jazz-band.

WIEN. II; Zene. 15; Ottó Wollmann „Kálit 
Storch** gyermekhangjátékának előadása. 16.15; Hang­
verseny. 19.20; Hans v. Hammerstein-est. 20.15; Os- 
car Jascha; „Revanche** cimü operettjének előadása.



s BARS 1929. szeptember 15.

Városi nyilvános munkaközvetítő 
hivatal a levicei járás területére.

Munkát kimnek:
2 földmunkás, 1 bognár, 2 kárpitos. 1 szij- 

gyáró, 1 borbélytanonc.
Munkát kapnak

1 cipész helyben. 1 kovács helyben, l cipész 
Nagysal'ó. 10 szí gyártó Poromba, 1 nőtlen gaz 
dasagi cseléd, 1 cipesztanonc.

171-J A Nagykálnán a 160 házsz. alatti
JdlbLCLQ lakóház, egy szőlő. 1 m. hold rét 
és szántó. Érdeklődni lehet LÁSZLÓ LAJOS 
nál Alsóváradon. 1305

T7>1 ház eladó, Kálnai utca 20. Érdeklődni 
■■ ®X lehet Mező u. 31. szám alatt. 1804

R G^aI^A külön bejárattal, bútor nélkül 
Ml SZU Uw azonnal kiadó magános ur 
részére Bővebbet BERNÁTH irodában. 1303 [lexikont

— Cim a kiadóban. —
TTínvmayn éPü * lakások és üzlethelyi- 
Uj0HUd.Il ségek kiadók a város leg- 

forgalm iBabb helyén. — Érdeklődni lehet: 
Rákóczi utca 3 18-9

bútorozott szoba 2 fiatalembernek
■“gj kiadó. Zugó u 26. 1302

73,- 4AMAna4 4 szoba konyha használat 
.DULQrOZQVt tál azonnal kiadó. Kohári

utca 45 1301
ház és háztelek eladó. Érdeklődés 

■Ügy 12 — 3 óráig Csepregi u 8 1299

Bérbeadó földek. pB2tS.s,‘.í
ÖwaVa 1vav>«vVxa lakást keresekSZODá KOIiyJlaS Léva bármely
részében. Cim a kiadóban. 1319vizsgázott ápolónő privát házakba 

ajánlkozik Érdeklődni lehet, Újtelep 
X. utca 23. szám alatt. 1325

TTa a«waW mennyiségű szőlő eladó.JNágyODD Cim a kiadóban 1298

U] háZ e'a3*’ utca 51. jókarban levő zongora eladó. BémJügy utca 1. 1297

ItJFtu Ta.swJAw visszatért ParisbólIfi- JOUrláH Varrodája ideiglene­
sen Honvéd u. 59- sz alatt van 1326

"Parsai?! mész8ros segéd, aki önállóan
• CTlvKL a tőkéné vág, állást keres, vi­
dékre is elmegy. Cim a kiadóban. 1296

TTfraí különbejáralú bútorozott szoba 
U LOfllL magányos nőnek vagy egy fiatal­
embernek e hó 15-től kiadó. Perec u. 12.

17 | - J A há?teikek és szántóföld is Lévár. 
£1(10.0 SZŰCS ISTVÁN Újtelep 12 utca.

1295

TTloAA ház Kollár-utca 19 sz. Érdek 
£j1a>UsU lödni ugyanott 1317

vállalok háromvasújjeTSZalltaSt ékévé1. Cim a kiadó 
1294 bar.

Tanuló lány ok singer8 rózsi
1271 női kalspüzlelébe.

TvÁas»5+a1 + kézalatt használtat kere
XávmmZwmIv aünk megvételre Rokkant 
egyesület Húrban u'ca 14. 1293

CJnXlA Iskással bérbeadó. C'm a kiadó-
WuOlU hivatalban 1254 T?1 a A 1a A 19 Ptírec utcában, áll 1 szoba, 

mIaUU XX wú konyhp, előszoba, folyosó 
és szép gyümölcsös kert. Érdeklődni lehet ; 
FELDMANN vendéglőben. 1290

TaIvaI a á tanévre egy kisleányt vagy fiút 
XwXXwlwl tejes ellátásra elfogadok.

Kollár u 20
•7.'. a, A utca 12. számú ház szabadkézből 
íiUZQ azonnal eladó. Bővebbet a háznál.

1289
171a 1 A 1e miatt Léván Szent- 
JdlAXwlwlQáaw háromság tér 2. számú 
ház, azonnal beköltözhető lakással — eladó. 
Érdeklődni: WILNROTTER Kosícp, címre.

171a J A Kollár utcában 2 újonnan épült 
AiXaUQ lakóház, állanak 2 szoba, konyhr, 
előszoba, fürdőszoba, kamra. Azonnal be- 
költözködhe ö'r. Érdeklődni lehet SLEHÉR 
JÁNOS ok1, köm. mesternél, Deák Ferenc- 

utca 26 sz H88

A és két szekrény Köztársaság-
Xxvw tér 7 sz. alatt eladó. É'dek-
lődni lehet földszint 5. ajtónál. 1287

Villa eladó, esetleg bérbeadó. Cim a
V Ilid. kiadóban. 1286

171a JA Újtelepen 8 ik u'ca 5 Bzámu ház 
JuLd.UU azonnali beköltözéssel Érdeklődni 
lehet dr KAIZER ügyvédnél. 1285

Motorkerékpár
C'm a kiadóban 1189

171a JA kán Újtelep VII. utca 10 sz hiaao naz. alatt * p ü tt lavhsz (2 
szoba, koiyha, kamra és előszoba) eladó. 
Bővebbet Kikai úti téglagyárban. 1284TrieATTdrrm Bgy 8»z<i«sági épületXXlwUVaAUll mellékhelyiségekkel bér 

beadó Bővebbet BARTAL ANDRÁSNÉNÁL 
ugyanott. 1250

771a J Á Damjanich utca 31 sz ház, mely 
AldtUO áll 2 szoba, 2 konyha, kamra, 
istálló, kocsisain és egyéb helyiségből. Bő­
vebbet ugyanott. 1820

1 A elsőrendö méhcsalád ju'ányos árban el- 
adó. Cim a kiadóban. 1310

r.ealáAi hd? 3 szob8’ konJh’> me|- VöfliÁwLLl HAu léképületekkel, kerttel, 
parkírozott udvarral, Honvéd utca legszebb 
helyén, kitűnő állapotban o'csón eladó Fel­
világosítást nyújt dr. RÉV lévai ügyvéd 1282 

TpApJ traktor nagyon jó karban, fel
* LLöUlA szerelve szijtárcsa, regulátor,
villanylámpa és 0 iver ekével családi okok 
miatt olcsón eladó. Cim TATÁR LAJOS 
Hontfüzesgyarmat 1291

"R é+öTH•Vií 8 mér(,Hm8ntcs patkány, jjXuAr egér irtószer már Léván
kapható 1 Vezérképviselet Slovenskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVIGS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere- 

i deti gyári áron

Uj 2 szoba konyha mellékhe- IVlOCLorll lyiségekböl álló lakóház eladó. 
KACZIÁN ISTVÁN Léva, Honvéd u 50 1816 

Külön tejáratü bX"b‘ 
kiadó. Ladányi u. 5. 1315

AII.wJá munkára szabósegédet fel- 4*l*filjlCL0 veszek, lehet nő is. V I D A. 
1314_________ ____________________________

Állami tanítók hajlandó az 
élettársam lenni ? 3 Kő bélyeg melléklendő. 
Jelige .Állami tanítónő." 1312

lutorozott 2 ágyas szoba kiadó.
jDCH Béka u'ca 8. 1309

SmtTánosls”J5SÍo
FLÓRISNÉ, Zugó u 16 13Q8

Tlil AnAn külön bejáratú bútorozott szoba £ OwOawU előszobával okt. 1 tői kiadó. 
Ugyanott egy antik magas szekrény eladó 
Cim a kiadóban. 1307

TÍ'fllXw bejáratú bútorozott szoba kiadó. JkXUiOLL Honvéd utca 19 1306

HIRDETMÉNY.
Árajánlatot kér mintegy 120 m2 

bádoglemezre, templomtető befedé- 
désére. Ajánlatok Reform. Leik. 
Hivatalhoz Hontvarsányba kül­
dendők e hó végéig.

IR1S PENSIO
Lötinckapu u. 17. POZSONY Central Passage.

Elegáns url otthon.
Modern komfort. Elsőrendű házikonyba. 

Dr. Institoris Endréné tulaidonosnő 
személyes vezetése mellett.

I Szolid árak

JSTEINER TESTVÉREK 
ít ÉKSZERÉSZEKNÉL 
^LEVICE, Bat’a céggel szemben.

GYÜMÖLCSFÁKAT 
minden íajtában, legjobb minő­

ségben szállít:

,.GLO Rí A“
faiskola és kertészeti üzem

Sarluíky-Kajsa p. Zbehy.
Kívánatra árjegyzék.

Csak helybeli iparossal dolgoztassunk!
Ki támogassa őket, ha mi nem.

Ha tájékozva akar lenni * ,,1“
G E RT L E B FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó nagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bakfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék mindon minőségben.

Siolld és pontos kiszolgálás I

Uj0HUd.Il
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LERAKAT:

NYITRAI és TÁRSA cégnél
LÉVÁN.

KÍNO—APOLLO—MOZI
Vasárnap, szept. 15 én délelőtt 11 és 

délután 3, 6 és 9 órakor 
VILÁG SLÁGER!

A királyok királya
Bibliai film 1» felv.

Rendezte.: Cecil B de Miile 
Főszerepben : 50 világhírű 

filmsztár szerepel.

Kedden, szept. 17-én */s 9 órakor 
Szerdán szept. 18 an */s 9 órakor

Gyere te bűnös.
Vígjáték 7 felvonásban. 

Főszerepben : Harold Loyd

Csütörtökön, szept. 19 én ‘A 9 órakor 

A szerelem ébredése 
Dráma 6 felv.

Főszerepben: Grete Mosheim.

Pénteken, szept. 20 án d. u. 4 órakor 
az árvaház javára — gyermek­
előadás 1, 2. 3 K. belépődíj melleit 

és este 12 9 órakor

A Lourdesi csoda.
Szombaton, szept- 21-én 12 9 órakor 
Vasárnap, szept 22 én */«6 és */»9 óra

OTHELLO
Dráma 7 felv.

Főszerepben: JannÍDgs, Lenkeffy, 
1 ia de Putti, W K ráüss

SIKLÓSI FALKÖ
a MONACO-bányából szekerenkint 

20 — korona. 
Utalványok LÖWINGER FRIGYES 

sirkőkereskedőnél válthatók.

gfai narBFg?------—........ . — Jsnaryíre ura

Államilag engedélyezett

’ új sofför tanfolyam
kezdődött; folytatólagosan

jelentkezni lehet a
Bars kiadóhivatalában

Tisztelettel

Jancsovits B él a
instruktor

No ugye komám

ez aztán a rádió!
Ha tökéletes rádiót óhajt vásárolni, 

ha megbízható szerelést kíván, 
forduljon bizalommal

Kern Testvérek áruházához!
Telefunkezi radiokészüléknk 

havi rAezletfizotAere.

A világhírű TÜNGSRAM Standard rádió készülékeknél 
az antennát ingyen szereljük!

Olcsó 3 lámpás radio'c hangszóróval: 
Philips, DeKaWe, Luxor, Blaupunkt, Hartley Eumig, Neutrotix, 

Arcolette, Zenit, Telektra stb. 
nagy választékban kaphatók 

Rádió Central Kern 
az első, legrégibb elektrotechnikai, műszaki 

Alapittatott 1881. ÓS radÍO SZakÜíletbön. Telefon sz. 14.

26 év óta fönnálló 
és a n é közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kivül 
készülnek aquarellek, fénykép- 
nagyitások öreg képek után is, vala­
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur. Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérem

Nagy Akthur
Léva, Kálvin palota II. em.



BARS 1929 szeptember 15.

Állandó raktár Levice és környéke részére Szauer Isidor és Mór, fakereskedő és építkezési vállalat cégnél, Levios. 
Állandó raktár Párkány és vidéke részéreDntsbr^ö^^^JJ^^Ökfakereskedés^s^pitkezé^vallala^ceane^^^^

Vajda bútorai legjobbak
látogassa meg! 

Ma és minden este

GALBAVY ÁRPÁD
hegedűművész

a. m ocLern. zene m estere

A. Z Z z:b:nekak.áa7a. L

a STRÁNSKY kávéházban hang versenyez.

Kertészeti értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé 
get, hogy LÉVAI KERTÉSZETEMBEN 
menyasszonyi; koszoruslányi csokrok, 
ünnepélyes alkalmi és sircsokrok a leg­
szebb kivitelben, a lehető legjutányo- 
sabb árban készülnek. Élő virág és 
mü virág koszorúk szallaggal, a felirat 
nyomás díjtalanul, továbbá vágott és 
cserepes virágok állandóan kaphatók.

Előzékeny kiszolgálás biztosítva.
Kérve a n. é. közönség kegyes párt­

fogását, kiváló tisztelettel

ORBÁN GÉZA miikertész,
Ladányi ul, Újtelep 3. utca.

BAROSKAJ. LEVICE, mechanikus és puskamüves.

Az összei gyártmányú 

KERÉKPÁROK I

Gramfonok és lemezek

Csak a varrásnál tudjuk meg 
a gép minőségét. Ha egy 
olyan varrógépet óhajt 
venni, amelyen tökéle- 
tessen lehet varrni, 

hímezni, stoppolni, 
amely zajtalanul megy 

és tartós minőségű 
úgy válasszon 

„PFAFF-1 varrógépet!

nagy választékban

Legjobb minőségű
VADÁSZFEGYVEREK

TÖLTÉNYEK
és 

vadászati cikkek.

SZAKSZERŰ JAVÍTÓ MŰHELYI

A
 r u d a 

1

©ssSUll - - - - - ------------- - - - ---------- llnej®&i tt-1 ö g ne m vásárolt

HOLZMANN ERNŐ núri, női és gyermek divatáruházában Levice—Léva (Saivátor gyógyszertárral szemben)
győződjön meg meglepő olcsó árairól.

Nagy válasz tök. : férfiingek, nyakkendők, kalapok, sapkék, förfi.-,
női- 0B gyermek harisnyák, szabó kellékek és 
mindennemű divatcikkekben. — — — __ __ __

STi ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------ I
Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém u. 3.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva


